

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

عَسَى أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَابَلًا مَحْمُودًا

رجسٹرڈ ایل نمبر ۸۳۵

مضامین بنام

اور

باقی خط و کتابت
القضل قادیان کے

پتہ پر ہو

ایڈیٹر صاحب ادرہ میڈیا بشیر الدین
محمود احمد صاحب

Stamp: 9 SEP 14

2893

بیت بہر حال پیشی چار روپے رو

جلد ۲ فروری ۱۹۷۷ء مطابق ۸-ربیع الاول ۱۳۹۷ھ بروز بدھ

مدینہ المسیح

یوں خلافت حضرت خلیفۃ المسیح کی صحت نسبتاً اچھی ہو چکی تھی۔ اس وقت حضرت عیسیٰ مسیح کی مہمان نوازی کی حالت ڈالو (۱۳) اگر کسی نوادار کو نہ پچا تو کچھ پچا ناہنہ ہو گا۔ اس میں بڑے سلام کہو (۱۴) روٹی پانی پوچھو مت بھڑکرا سنے رکھو۔ دوسرے روز و اسما بنینہا باپا کے سے تحصیل کر سچائے کہ ایک قسم کا خلقت بیداری اور ترقی سے بنائی فرمایا ہے اللہ تعالیٰ اپنے سما یا کسی معنی کو جاننے کے لئے تخلیق فرماتا ہے اور اس تشریح کو انسان دیکھتا ہے جس کی وجہ سے بعض کو دبوکا ہوا۔ اور وہ سوہنا آدمی پر۔ بول لکھے جانے ایک تشریحی فقرہ الی اللہ کے یہ معنی یہ تھے۔ اسے جو اس میں ہی پتہ میں آؤ۔

میت اہلیت حضرت عیسیٰ مسیح کی خیمہ عافیت سے متعلق ہے۔ اس میں ہے کہ عیسیٰ مسیح کو جہلم میں پکڑا گیا۔ اور اس کے وقت واپس تشریح لائے۔ فرقی سے مراد البتہ اس سال نہ معاینہ ہو گیا اور صدمہ انجمن کے ذریعہ میں تحقیق ہو گیا کہ فروری سے عملدرآمد شروع ہو رہا ہے۔

بے مفضل لکھا جا بیٹھا مقبرہ بہشتی احافظ عید اللہ صاحب اوریا والی تحصیل کھاریاں کے رہنے والے فوت ہوئے۔ سو سال عمر تھی مرحوم پہلے پیر پھر برسیاں رہتے تھے وہاں سے ۵ سال ہونے قادیان میں اپنی بیوی کیساتھ ہجرت کر کے ام المؤمنین نے انہیں رہنے کے لئے اپنی زمین پر اپنے بیٹے سے ایک مکان بنا دیا تھا۔ مرحوم بڑے عابد و زاہد تھے۔ ان کے حصہ قرآن شریف پڑھتے رہتے اور نماز میں صاف اول کے حصول کے لئے بہت پہلے جا بیٹھتے تھے باوجود پیرانہ سالی بہت جلدی تھے۔ اور اپنے ہاتھ سے مکان کی درستی و مرمت کرتے تھے انہیں دیکھا ہے میاں بی بی کے تعلقاً موانست و مودت رحمت جوانوں کے لئے سبق آموز تھے۔ اللهم اغفر لہ۔

احمدیہ ٹورنٹو کمیٹی اجملات کو بوجیب پرگرام احمدیہ سکول ہائی سکول کے درمیان فٹ بال کھیلے ہوئے ہائی سکول نے تین گول پر فتح پائی مبارک ہو۔

اسکے بعد رسد کشی کا ڈیم تھا جو سولہ دس بجے شروع ہوا۔ مدرسہ احمدیہ کو اس کی پرکھش نہیں تھی۔ یعنی ہائی سکول ٹیم جیتی۔ شام کو دو بجے ہائی سکول اور جنٹلمین کلب میں ہائی کالٹی زور شروع سے شروع ہوا۔ بیس دو فوٹ برابر کی تھیں مگر ہائی سکول کی فاروڈ لائن بہ نسبت جنٹلمینوں کی فاروڈ لائن کے

زیادہ یا قاعدہ اور اکوٹھی اور جنٹلمینوں کے قتل ایک بہت اچھے تھے جنٹلمین ایک گول سے حیرت گئے جو کہ صبح ۹ بجے جنٹلمینوں اور ہائی سکول میں فٹ بال کا میچ شروع ہوا۔ اس میں ہائی مائی کالٹی جنٹلمینوں کے بیکس بہ نسبت فاروڈوں کے بہت اچھے تھے کیل برابر کا تھا اور پرجوش ایک گھنٹہ میں کچھ فیصلہ نہ ہوا اس لئے تین گھنٹہ ٹائم دیا گیا لیکن پھر بھی کچھ فیصلہ نہ ہوا۔ چونکہ بارہ بج چکے تھے اس لئے چھوٹے گول کھیل بند ہوا۔ اور پھر ہفتہ کے دن دو بجے پھر کھیل شروع ہوا۔ جنٹلمینوں نے چلتے ہی ایک گول کر لیا۔ دوسرا ٹائم شروع ہوتے ہی سکول نے گول مارا اور مقررہ ٹائم میں کوئی فیصلہ نہ ہوا۔ کھیل آج بھی برابر کا تھا جو عصر کے بعد ہائی کالٹی ڈبیز مدرسہ احمدیہ و جنٹلمین کلب ہوا پہلے ٹائم میں کھیل برابر کا تھا لیکن دوسرے ٹائم میں احمدیہ نے جنٹلمینوں پر تین گول کئے اور اس میں ہائی کالٹی پر تین قابل مبارکباد ہیں۔

جنٹلمینوں اور ہائی سکول میں رسد کشی کا مقابلہ ہوا۔ جس میں کہدینا کافی ہو گا کہ کوہ کاہ کا مقابلہ تھا۔ جنٹلمین جیتے۔ ہفتہ کے دن فٹ بال کے میچ کے بعد تقسیم انعام کا جلسہ ہوا جس میں رپورٹنگ خان صاحب کر رہی نے پڑھی اور ہائی کلب سے بہت سے انعاموں مدرسہ احمدیہ کو دیا گیا ہے۔ انعام جنٹلمینوں کو ملا فٹ بال کے انعامات

بیت بہر حال پیشی چار روپے رو

ممالک غیر کے تار

لندن ۲۹ جنوری جنوبی افریقہ کے محنت پیشہ طبقہ کے لیڈروں کی جلاوطنی کی خبر نے انگلستان میں سخت سنسنی پھیلا دی ہے۔
 لندن ۲۹ جنوری امریکن اخبارات ظاہر کرتے ہیں کہ پریزیڈنٹ ہورٹریڈ جاپان سے اسلحوں حاصل کرنا ہے۔

اس طرح میکسیکو کی اجازت کرنے پر اخبارات براہ فرختہ ہیں اور سحر یک کرتے ہیں۔ کہ بھرتیا مہ کے متعلق برٹش خواہشات کو مان لیا جائے۔ اور نشانہ معاہدہ کر لیا جائے ورنہ اندیشہ ہے کہ امریکہ کو گریٹ برٹن و جاپان کی متحدہ مخالفت کا سامنا کرنا پڑے۔

شنگھائی ۲۹ جنوری، قزاقوں کے ایک لشکر نے جو تقریباً دو ہزار آدمیوں پر مشتمل ہے انتہونی میں لیو پونچو کو تقریباً تمام و کمال لوٹ گھسوت کر دیا اور تباہ کر دیا۔

ایکسپ ٹاؤن ۲۴ جنوری، گورنمنٹ نے دس خاص لیبر لیڈروں کو جن میں ٹریڈ یونینز اور ملازمین ریلوے کی سوسائٹی کے پریزیڈنٹ و سیکریٹری بھی داخل ہیں۔ جلاوطن کر دینا فیصلہ کیا ہے۔ یہ فیصلہ صدر صدر کے ساتھ ٹرنسوال سے نیشنل لیجس نے کہاں شب جہاز پر سوار کر کے انگلستان بھیج دینے جائیں گے۔

جہاز مذکورہ سہ ماہی کی جگہ نہ ٹھہرے گا۔ انگلستان تک پہنچنے میں ایک مہینہ لگے گا۔ یہ حکم فوجی قانون کے رو سے نافذ کیا گیا ہے۔ نیز ایسی سبب اور زراعت یا کجیا بیگی کی جلاوطن واپس آسکیں۔

رچونا نگر ۲۸ جنوری، کل پیریم کورٹ میں مزدوروں کے لیڈروں کی جلاوطنی کے خلاف اپیل دائر کی گئی۔ جج نے بذات خود اسپر کارروائی کرنے سے انکار کر دیا۔ اور اپیل کی سماعت عدالت کے پورے ججوں کے آئندہ اجلاس پر ملتوی کر دی۔

نیویارک ۲۸ جنوری، ایک شخص جو ایک مکان میں بم رکھنے کے الزام میں گرفتار ہوا تھا۔ اس نے دوران تحقیقات میں ظاہر کیا کہ سینے شہر کے ۸۰ مکانات میں نالوں کی خواہش و اشارہ سے جو مکانوں کے زریعہ سے فائدہ اٹھانا چاہتے تھے۔ باختر ہم رکھے ہیں۔ نیز اس نے لوٹ فارنگری کے لئے دو قتلوں میں شرکت کا اقبال بھی کیا۔

لندن ۲۸ جنوری، کوئٹہ کے مزدور عام طور پر واپس آ گئے۔ اکثروں نے پہلے ہی شرائط پر اپنی انجمن کی منظوری کے بغیر کام شروع کر دیا۔

لندن ۲۸ جنوری، کل مجلس وزراء کا ورتنگ جلسہ منعقد رہا۔

جس میں یقین کیا جاتا ہے۔ کہ وزیر نے سحری اخراجات میں زیادتی کی وجہ سے ٹھکسوں میں اضافہ کی ضرورت پر بحث کی۔

ہندوستان کی خبریں

بہار نیشنل کالج کے رجسٹرو وغیرہ کے غائب ہو جانے پر کلکتہ یونیورسٹی کے فیصلہ کا ہنوز سرکاری طور پر اعلان نہیں ہوا۔
 یونیورسٹی کے امتحانات میں طلباء کے داخلہ کے ابتدائی اسناد کے بارے میں جو عام قاعدہ ہے۔ یونیورسٹی نے اسے بہار نیشنل کالج کے حق میں ملتوی نہیں کیا۔

جی۔ آئی پی ایس کے گارڈ فریمین نے اگت پوری سیشن پھال میں ایک مسلح پور کو جو چلتی ٹرین میں چوری کرتا تھا گرفتار کیا۔ یہ گجراتی برہمن ہے۔ بہت سا روپیہ کنجیوں کا گچھا۔ ہر قسم کے بیگ (پتیلی) کھولنے کے لئے اور ایک خوبصورت خنجر چمکا دستہ پر چاندی کا کام ہو رہا تھا۔ اسکے پاس سے برآمد ہوا تفتیش ہو رہی ہے۔

بمبئی پریزیڈنسی کے مسٹر محمد یوسف اسماعیل نے فیاضی سے مسلمانوں کی اعلیٰ تعلیم میں سہولیتیں بہم پہنچانے کی غرض سے ایک ایسے ایسے کے گورنمنٹ بمبئی کی خدمت میں پیش کئے۔ تاہم یہ توقع ظاہر ہے۔ کہ اس سے کالج کا قائم کرنا غالباً انب ہوگا۔ جو بمبئی یا پونا میں ہونا چاہئے۔ اگر قیام کالج کی تجویز مناسب سمجھی گئی۔ تو وہ یونیورسٹی بمبئی سونپنی کیا جاوے۔

مسٹر بیسنت کو ولایت سے تار موصول ہوا ہے کہ چونکہ پریوی کونسل نے اسکی اپیل کی سماعت منظور کر لی ہے اسلئے پریوی کونسل نے مسز کے خلاف مائیکورٹ مدراس میں تحقیق عدالت کے مقدمہ کو اپنے فیصلہ تک ملتوی کر دینا حکم دیا ہے۔

مسٹر سی مور نے ہنگامہ محرم کے ۷ ماہ تو ذین میں سے چودہ اشخاص بوجہ عدم ثبوت چھوڑ دئے۔ اور بقیہ ۲۳ ماہ تو ذین کی نسبت تحقیقات شروع کی۔

ریمنڈرانا تھا ٹھکانے کے بنگال کو گورنمنٹ سویڈن کی طرف سے جو انعام عطا ہوا تھا۔ اسکی سند و علامت ہندوستان پہنچ گئی۔

ہند کے صیغہ مال کے امیدواروں کا جو امتحان لیا گیا تھا اسکا نتیجہ دہلی سے مشہر ہو گیا ہے۔ پانچ کامیاب امیدواروں میں ایک بھی مسلمان نہیں۔
 چھ ماہ شنبہ کی شام کو چھ بجے دس منٹ پر دہلی میں زلزلہ

گرگڑا ہٹ کی آواز کے ساتھ محسوس ہوا۔
 ہزار ہا صاحب لکھنٹ گورنر بہادر ولیمسٹی اڈو
 معاہدت فرم لئے لاہور ہوئے۔

آریہ سماج امرتسر کے لچ پارٹی نے جو نیا نامی کے کیا ہے اسکا پہلا سالانہ جلسہ ۳۰-۳۱ جنوری دیکھ فرود میں انعقاد پذیر ہو۔
 ایک شخص نے ہنگوں کے لباس میں ٹک صاحب پتے کرنے کے لئے کوٹھی میں داخل ہونا چاہا۔ پہرہ داروں نے لیا۔ لڑائی ہوئی چند لوگ زخمی ہوئے مجرم کے پاس سے روپے بھی برآمد ہوئے۔

وقر افغان کی تماشائی ہوئی۔ ۵ دسمبر کے تمام زمیندار کا مضمون دربارہ وزیر اس میں چھپا تھا لکھنؤ میں مالک حسین بظاہر وثیقہ دار باطن تھا۔ ایک شخص برادر احمد جان کو قتل کیا پھر اسکے شامل تفتیش رہا پھر ایک بڑھیا جسکا مقروض تھا لاش اپنے گھر میں وبادی آخر چرک لگایا اور پھانسی پائی۔

بقول پنجابی ایک سرکار ہوا ہے۔ کہ حکم نہر کے لئے سب سے پہلے انجینئرنگ کی لیا جائے۔ اور آئندہ ملازموں میں پانچ مسلمان پانچ ہندو پانچ سکھ رکھ لئے جایا کریں۔

شمشیر قلم لاہور روزانہ ہوتا ہے
 پیر پینٹ امریکہ نے بوجہ کم فرصتی آٹھ سو میل دیر سے بذریعہ ٹیلیفون مین سوتا جروں کو اپنی تقریر سنائی۔
 سنا گیا ہے کہ جموں میں علاوہ مسافر کے گھڑی پر بھی فوسر محصول ہوگا۔

لالہ دیوان چیت ڈپٹی کلکٹر نہر کے خلاف ایک تحقیقاتی کمپنی قائم کی گئی۔ الزام توڑی بھوسہ لیکر قیمت نہ ادا کر نیکانے

برادران مانگت اپنے کے ارد گرد طاعون ہے۔ صلح احمدیہ کرے۔

۲- کریم پور مسجد کا فیصلہ سنی جماعت احمدیہ ہوا۔
 ۳- برادر عبد اللہ خدا نے سکھوں اور دیگر ہندو مسلمانوں کو کے خدائے مامور کا پیغام سنایا

۴- برادر ولی اللہ اور عرب عبد الحمی ۱۳ جنوری سے بیروت میں ہیں۔ تیس روز رہتے ہیں۔
 صاحبزادہ صاحب لاہور سے ۲۵ جنوری روانہ ہو کر جہلم پہنچے

۲۷ کو جہلم میں تقریر کی ۲۷ کو شام کے وقت چکوال پہنچے ۲۸ کو وہاں آچکے اور مسٹر محمد یوسف صاحب اور حافظ روشن علی صاحب کے

الفضل

قادیان - مورخہ ۴ فروری ۱۹۱۲ء - بروز بدھ

الفضل کا خطاب اپنے ناظرین سے

جون ۱۹۱۱ء میں افضل کا پراسپیکٹس شائع کیا گیا تھا جس میں اخبار کی آٹھ ضرورتیں بیان کی گئی تھیں جو حسب ذیل ہیں:

۱) ہزاروں مخلص تعلیم یافتہ پیدا ہو گئے ہیں جن کے لئے علوم کو وسعت دینے کے لئے اخبار کی اشرف ضرورت ہے۔ پریس کی موجودہ آسائیس نے ساری دنیا کی خبروں سے آگاہی کو ایک سہل الحصول امر بنا دیا ہے۔ اس لئے علم دوست طبقہ اس فائدہ سے محروم رہنا پسند نہیں کرتا۔ (۲) بہت سے احمدی ہیں۔ کچھ احمدی تو ہو گئے ہیں۔ لیکن ان کو ابھی معلوم نہیں کہ احمدی ہو کر ہم پر کیا ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں اور کس طرح ہمیں دوسروں کی نسبت رسومات و بدعات اور مقامات اسراف سے بچنا چاہئے۔

(۳) ترقی کرنے والی قوم کے لئے اپنے اسلاف کے نیک کاموں بلند رادوں و بیع الخوصگیوں صبر و استقلال کے کارناموں سے واقف ہونا اور اپنے کام کو پورا کرنے کے ہر قسم کی مشقت اٹھانے کیلئے تیار ہونا ضروری ہوتا ہے۔ اس لئے احمدی جماعت کو تاریخ اسلام سے واقفیت بھی ضروری ہے خصوصاً رسول کریم رضوانہ اللہ علیہ و آلہ و سلم کی تاریخ سے۔

(۴) دنیا کی اکثر قوموں میں اس وقت سخت یحییٰ پھیلی ہوئی ہے ہندوستان میں بھی ایک گروہ ایسا پیدا ہو گیا ہے۔ کہ جو گو غنٹا گلٹھ کے خلاف عجیب عجیب رنگ سے بدظنیاں پھیلا رہا ہے۔ چونکہ ہمارا کوئی ایسا اخبار نہیں کہ جو سیاست کے اہم مسائل پر اس نقطہ نظر سے روشنی ڈالے۔ کہ جو حضرت صاحب کے قائم کیا ہے۔ اس لئے خطرہ ہے کہ ہم میں سے بعض احباب اس رویہ میں نہ جا لیں۔ اس لئے ضروری ہے کہ بڑے زور سے اس معاملہ پر حضرت صاحب کی تحریروں کی روشنی ڈالی جائے۔ اور احمدیوں میں اس سیاست کو راج کیا جائے جسے حضرت صاحب نے پیش کیا۔ اور ان اصولوں کو شہرت دی جائے جن پر حضرت صاحب احمدی جماعت کو چلانا چاہتے تھے۔ اپنے امام کے پیش کردہ عیار و فاداری پر قائم رہیں۔

(۵) احمدی جماعت میں تعلیم پھیلائی بہت ضروری ہے۔ جس طرح ہندوستان میں اور تو میں تعلیم پھیل رہی ہوئی ہے۔ اسی طرح احمدی بھی تعلیم میں مست ہیں۔ پس احمدی جماعت کا اہم فرض تھا۔ کہ اس معاملہ میں دوسروں سے بڑھ کر قدم ترقی اور اس جماعت کا کوئی ذوق نہ رہتا

جو تعلیم یافتہ نہ ہوتا۔ اور نہ صرف خود تعلیم حاصل کرتے بلکہ دوسروں کو بھی اس کی ترغیب دیتے۔

(۱۹) احمدی جماعت اب ہندوستان کے ہر گوشہ میں پھیل گئی ہے انہیں میل ملاپ کو ترقی دینا بہت ضروری ہے اور اس کے علاوہ یہ کہ وہ آپس کے جھگڑے آپس میں ہی فیصلہ کیا کریں۔

(۲۰) احمدی جماعت کو دنیا کی ترقی سے آگاہ کیا جانا نا کہ وہ بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے محروم نہ رہیں۔ اور دین و دنیا میں ترقی حاصل کریں اور اس کے لئے ضروری ہے کہ تجارت و صنعت اور ایجادات جدیدہ سے انہیں آگاہ کرنا اور ذریعہ نکالا جائے۔

(۲۱) تبلیغ کے لئے کوشش کرنا اور جن مالک میں تبلیغ نہیں ہوتی ان کی طرف توجہ کرنا اور دشمنان اسلام کی تبلیغی کوششوں سے مسلمانوں کو آگاہ کرنا۔

ان ضرورتوں کو پورا کرنے کیلئے اخبار کے مندرجہ ذیل اغراض رکھنے گئے ہیں: ۱) مذہب اسلام کی خوبیوں کو مخالفین کے سامنے پیش کرنا قرآن شریف کے کلمات سے آگاہ کرنا۔ ۲) حضرت صاحب کی تعلیم اور آپ کی جماعت کی خصیصات کو لوگوں کو ظاہر کرنا۔ ۳) جماعت کو مذہب اسلام سے واقف کرنا اور ہر قسم کی بدعات اور حرمت کی ظلمتوں سے نکالنے کی کوشش کرنا۔ اور اخلاق کی درستی کی طرف توجہ دلانا

۴) تاریخ اسلام کے ان مفید حصوں کو شائع کرنا جن سے ہمت و استقلال خرابی۔ ایشارہ ایمان و فاداری وغیرہ فضائل حسنہ میں ترقی کی تحریک ہو۔ ۵) تعلیم کی ترغیب دینا اور اسکے لئے مفید مواد پیش کرنا۔ ۶) تبلیغ اسلام کی ترغیب دینا اس لئے ذرائع کی تلاش کرنا اور مخالفین کی تبلیغی کوششوں سے آگاہ کرنا۔ ۷) سیاست میں جماعت کو ان اصولوں پر چلنے کی تعلیم دینی۔

کہ جو حضرت صاحب کو چلانا چاہتے تھے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح چاہتے ہیں۔ اور ہر گورنمنٹ کی فاداری کی تعلیم دینا۔ ۸) ضروری مفید اخبار کی واقفیت ہم پہنچا جانے سے محروم نہ رہیں اور کسی اخبار کی اصلاحی شے سے خصوصاً عام اسلام کی خبروں سے آگاہ کرنا۔ ۹) احمدی جماعت میں آپس میں میل ملاپ اور واقفیت کے بڑھانے اور مرکزی حیثیت میں اپنی کوشش کرنا۔ ۱۰) صنعت و حرفت و تجارت وغیرہ کے متعلق اور ایجادات جدیدہ کے متعلق بقدر امکان واقفیت ہم پہنچانا۔

اب آپ جیسے کا قابل اٹھا کر ایک نظر دیکھ جائیں۔ اور احضار سے فرمائیں کہ ان ضرورتوں کو ایک ہنگام پورا کیا گیا ہے یا نہیں اور آیا بقدر مضامین ہمیں ملے ہیں۔ انہیں اغراض کی مانت ہے یا نہیں۔

ایک مضمون مزاج نیکدل ناظر بیکار اٹھ گیا۔ کہ افضل نے اس خصوص میں بہت بڑا کام کیا ہے۔ جس کے اجر کی خواہش لوگوں سے نہیں۔ بلکہ اس کو ملتی ہے جو انسان کے دل کے بھیدوں کو جانتا اور صلح کو عقد سے پہچانتا ہے۔ اچھا صاحب! افضل نے تو اپنا فرض ادا کیا اور آئینہ خدا کے فضل و توفیق سے اور بھی محنت و سرگرمی سے کام لے کر تیار ہے۔ مگر آپ کا بھی کچھ فرض ہے۔ اس کو آپ نے کہاں تک ادا کیا افضل کا ہر ایک فرض پر نہیں بلکہ محض اعلا رکعت اللہ اور دعوت الی الخیر کے لئے یہ سرکام

ہے۔ دعوت الی الخیر کوئی معمولی کام نہیں۔ اور نہ یہ خود ساختہ خیال ہے۔ بلکہ یہ وہی مقصد و جذبہ ہے جس کے لئے قرآن پاک میں دلکن منکرانہ دعوت الی الخیر وادارہ عن بالمرئیت وایہنسون المنکر آیا ہے۔ پس اس کلمہ کو کرنے کے لئے افضل سب سے بڑا ذریعہ ہے۔ جیسا کہ اس کی اشاعت بڑھ گئی۔ اسی قدر دعوت الی الخیر کا کام ترقی کرے گا۔ اور ہمارے مقاصد کی اشاعت ہو سکیگی۔

پس ہمارا احباب پر لازم ہے۔ کہ وہ افضل کی توسیع اشاعت میں پوری کوشش کریں۔ اور اس کا نونہ دوسرے لوگوں تک پہنچائیں۔ کیونکہ بعض خطوط سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ ان کو ابھی یہ بھی علم نہیں۔ کہ اخبار ۶ ماہ سے جاری ہے۔ یا اس میں کس قسم کے مضامین چھپتے ہیں۔ اس لئے ضرورت ہے اس بات کی۔ کہ اپنے احمدی اور غیر احمدی قابل دوستوں سے تھے دفتر میں ارسال کیے جائیں۔ تاہم انہیں بھجوا سکیں۔ دوم ایسے پتے بھیجئے دلے لینے طبقہ احباب میں اس کی خریداری کی تحریک کریں پھر خدا کے فضل پر امید رکھ کر ہم کہہ سکتے ہیں۔ کہ بہت ہی کم ہونگے جو افضل کی خریداری سے انکار کریں گے۔ دوم یہ امر قابل توجہ احباب سے کہ ہر دو تین دن اپنی جگہ پر بیٹھے تمام ضرورتوں پر معاوی نہیں ہو سکتے اور نہ ہر قسم کی طبیعت و مذاق کے مناسب حال اصلاح مضامین لکھ سکتے ہیں۔ اس لئے آپ میں سے جو اہل علم ہیں۔ وہ مقرر کر کے عنوانوں کے ماتحت کچھ کچھ لکھ کر بھجوا دیں کریں۔ اور اگر وہ مضمون نہ لکھ سکتے ہوں۔ تو کم از کم اپنی ضرورتوں سے تو آگاہ کریں۔ مثلاً ۱) امر بالمعروف ہے۔ اب ہمیں بتانا چاہئے۔ کہ آپس کے علاقے میں کس کس بدعت کا زور ہے۔ تاکہ اس کے متعلق کچھ لکھا جاسکے۔ یا وہی اپنے احباب کس کس معاملہ میں مست ہیں۔ کہ اس بلکہ میں ان کو قنہ کیا جاسکے۔

اسی طرح تصدیق تبلیغ کا صحیفہ ہے۔ اس صفحہ میں۔ اور وہ ہر سکتی ہے۔ کہ آپ کے سامنے جو بڑے سے بڑا اعتراض کسی مخالف نے سلسلہ میں پر کیا ہو۔ تو وہ ہمیں لکھ بھیجیں۔ تاکہ ہم اس کے کچھ لکھ سکیں۔ یا آپ میرے موقعوں کی کوئی عمدہ دلیل لکھتے ہیں تو وہ لکھ بھیجیں کیونکہ ہر شخص اپنے مذاق اور اپنے علاقے کے حالات کے مطابق صحیح و غلط کی صداقت کے دلائل و نشانات رکھتا ہے۔ اسی طرح ہر دوسرے صحابیوں کو بھی اس سے اطلاع ہو سکیگی۔ پھر اسلام کا صحیفہ ہے۔ جس میں ہر ہفتہ ایک نئی خوبی و نیک عملیہ طبقہ پر مدلل پیش کی جاتی ہے۔ آخر آپ بھی مسلم ہیں۔ آپ بھی کوئی خوبی بیان کریں۔ یا اور نہیں تو کسی آریہستانی یا کسی اور غیر مسلم کا اعتراض ہی لکھ بھیجیں۔ کیونکہ ہمارا ایمان ہے کہ اسلام پر جو اعتراض کیا جاتا ہے۔ اس کے جواب میں اس کی اور بھی خوبی ظاہر ہوتی ہے۔ پھر تادیب النساء ہے۔ عورتوں کی حالت بہت قابل اصلاح ہے۔ اصلاح تجاویز میں آپ بھی حصہ لیں۔ اور اس میں جو مشکلات ہیں۔ ان سے آگاہ کریں۔ تاکہ اس پر کچھ لکھا جاسکے پھر عام تجارتی۔ صنعتی۔ علمی مضامین میں جماعت میں خدا کے فضل سے صنایع و تجارت میں۔ علماء و فضلاء و حکماء اور اطباء میں اپنے اپنے شعبوں و درجوں میں جو واقف کریں جو مومن نہیں ہوتا۔ پھر جہاں لوگوں میں علمی مذاق نہیں تعلیم سے غافل ہیں یا اور کسی قسم کا لٹریچر و مقالات و جرائد میں نہ لکھتے ہیں ہمیں آگاہ کریں۔ کہ کتاب سنت کے مطابق انہیں تبلیغ الحق کیلئے۔ احباب کے مضامین میں اگر کسی قسم کا نقص یا کمی ہو۔ تو وہ بھی لکھ بھیجیں۔ اگر کسی مزید کام کے کھولنے کی ضرورت ہے۔ تو ہم اس پر بھی غور کریں پھر ضروری ہے کہ احباب اپنے اپنے حلقے کی خبروں سے اطلاع دیا کریں۔ مثلاً ہمیں کوئی مباحثہ ہو یا کسی صاحب کی کسی جماعت سے گفتگو ہوئی ہو یا کوئی جلسہ ہوا ہو۔ یا اور کوئی ایسا واقعہ ظہور میں آیا ہو جس کا پہلے سے متعلق ہو تو دوسرے برادران محنت کو آگاہ کریں۔ تاکہ جماعت میں اتحاد و محبت ترقی کرے۔ مضمون اس قسم کی کوئی باقی نہیں رہتا۔ اس مضمون میں کوئی اور نہیں لکھنا۔

الاخبار والآراء

ہندوؤں میں بت پرستی پھیلانے کا الزام بدھوں پر

مہاتما ہنسراج جی نے اپنے لیکچر میں یہ راز کھولا ہے۔ کہ ہندوؤں میں بت پرستی بدھوں کے ذریعہ پھیلی ہے۔ چنانچہ وہ کہتے ہیں کہ بدھ کے شاگردوں نے ایشور کو ماننا چھوڑ دیا۔ اور بدھ کے بعد اسی کی پوجا شروع ہو گئی۔ بدھ کی راکھ اور ہڈیاں قابل پرستش سمجھی گئیں۔

بدھ کی یادگار میں بیشمار مندر بن گئے۔ ایک ایشور کی پوجا کو چھوڑ کر بدھ کو اس کے ہزاروں شاگرد پوجنے لگے۔ جگجگ پر اس کی مورتیاں سنبھالنے لگیں۔ اس طرح بدھ دہم نے جھگڑوش میں مورتی پوجا پر چلت کر دی۔ یہ دیکھ کر ہندوؤں سے نہرا گیا۔ اور انہوں نے بھی بدھوں کے قدم پر قدم چلنا شروع کیا۔ اور رام کرشن شوڈر وغیرہ بیشمار دیوی دیوتاؤں کی راجوان کے ماننے تریگ تھے مورتیاں بنائیں۔ اور ان کو پوجنا شروع کر دیا۔ اس طرح ہزاروں ہندو مندر بن گئے۔ ان میں بھی مورتی پوجا جاری ہو گئی۔

مہاتما موصوف نے یہ الزام لگانے میں کہاں تک حق سے کام لیا۔ اس کا بہترین جواب سائنس دان دہرمی دیں گے۔

مسلمانوں پر الزام

مہاتما ہنسراج کہتے ہیں کہ اس وقت عرب میں ایک گڑ اور فارس میں لہ اگر مسلمان ہیں۔ لیکن ہندوستان میں گڑ سے زیادہ مسلمان موجود ہیں۔ اور اس وقت بھی ہندو بڑی تیزی سے مسلمان ہوتے جا رہے ہیں۔ افغانستان میں زبردستی مسلمان بنائے جا رہے ہیں۔ وہاں سیاہ کافر اور لال کافر ہندوؤں کے بھید ہیں۔

افغانستان میں لال ہنسراج کا یہ الزام غلط ہے۔ ہاں ہندوؤں پر کوئی زبردستی نہیں۔ اور اس کا ثبوت خود انہوں نے اپنی زبان سے دیا ہے۔ چنانچہ وہ بیان کرتے ہیں۔ کہ ہندوستان میں ہی دیکھئے۔ تمام صوبوں میں مسلمانوں کی تعداد روز افزوں ترقی کر رہی ہے۔ گجرات میں دو تین سو روز مسلمان ہوتے ہیں اب فرلے کہ ہندوستان میں تو گورنمنٹ برطانیہ کا عہد مدت مہد ہے۔ یہاں ان پر کون زبردستی کرتا ہے۔

آج کل ہریان اور پٹیالہ

تمام قوموں کو ملا کر ایک شہر

یہ تجویز گشت کر رہی ہے۔ کہ دنیا بھر کی تمام قوموں کے افراد ملا کر ایک شہر آباد کیا جائے۔ اس شہر کے ابتدائی اخراجات کا نازہ ڈیڑھ ارب روپیہ ہوا ہے۔ اور غالباً یہ شہر قطن نظینیا پیرس کے نزدیک نیسگا۔ اس تجویز کے حامی ہمارے ملک معظم بھی ہیں اور بہت سی سوسائٹیوں نے ان کو مدد دینے کا وعدہ کیا ہے بہت خوب سبقت راجد ممکن ہو۔ یہ تجویز بروئے کار آئے۔ تاکہ ان انفقوس ذر و سبت کی قرآنی پیشگوئی ایک اور رنگ میں پوری ہو۔

یونیورسٹی کی سالانہ رپورٹ

آریہ گزٹ نے پنجاب یونیورسٹی

کی رپورٹ پھیلائی ہے جو امید ہے۔ دلچسپی سے پڑھی جائیگی۔ فرض ۱۹۱۳ء میں یونیورسٹی کے مختلف امتحانات میں ۸۸۶ طالب علم شامل ہوئے۔ اور ۱۹۱۲ء میں ۸۹۳ طالب علم پاس ہوئے۔ یونیورسٹی کی طرف سے ۱۹۱۳-۱۲ء میں ۳۹۳ روپیہ آنے والی وظائف پر خرچ ہوئے۔ ۱۹۱۳-۱۲ء میں گورنمنٹ نے یونیورسٹی کو ۲ لاکھ ۶۵ ہزار روپیہ بطور امداد دیا۔ ۲۰۰۲۶ روپیہ لا کالج کی فیس سے وصول ہوا اور ۲۳۸۳۳ روپیہ اس کالج پر خرچ ہوا۔

۱۴۹۹۳ روپیہ مختلف امتحانوں کی فیس سے وصول ہوا اور قریباً ۸۳ ہزار ممتحنوں کی اجرت اور امتحانات کے انتظام پر خرچ ہوا۔ یعنی امتحانات کی فیس سے تقریباً ۶۰ ہزار روپیہ بچت رہی۔ ۱۲۷۵۰ روپیہ اس سال میں مختلف کالجوں کے لائبریری سائنس و بلڈنگ وغیرہ کی ترقی کے لئے بطور امداد دیا۔ اس وقت پنجاب میں سترہ کالج یونیورسٹی سے ملتی ہیں۔ جو ایف اے کے طالب علم بھیجتے ہیں۔ اور بارہ کالج ایسے ہیں جو ایف اے و بی اے دونوں کے طلباء امتحانات کے لئے بھیجتے ہیں۔ اس وقت لڑکوں اور لڑکیوں کے ۱۲۳ ناٹائی سکول ہیں جو امتحان انٹرنس کے لئے یونیورسٹی کے ساتھ ملتی ہیں۔

یونیورسٹی کے متعلق یونانی اور ویدک طب کی جامعیت بھی ہیں۔ حکیم حاذق کے امتحان میں ۵۵ طلباء پاس ہوئے۔ اور کیرالہ کے امتحان میں ۱۱ طلباء پاس ہوئے۔

انجمن خدام کعبہ نے کیا کیا

آگرہ اخبار کھتا ہے یہ انجمن منتقد ہوئی ہے۔ ہمیں معلوم نہیں۔ اس نے عملاً کیا کیا۔ نہ کہیں رپورٹ میں اس کا ذکر ہے۔ شہدائیاں انجمن کو تنخواہیں دی گئیں۔ سفر کو سفر خرچ دیا گیا۔ رونق دیزیاں انجمن کے لئے سامان خرید گیا۔ انجمن کے نشانات بنائے گئے۔ تار بھیجے اور کاغذات

چھپنے میں صرف کیا گیا۔ الاؤنس دئے گئے۔ غرض کہ سب کچھ کیا گیا۔ لیکن کعبہ کی کیا خدمت کی گئی۔ یہ ایک سوال ہے۔ جس کا جواب رپورٹ نہیں دے سکتی۔ ۲۳ مئی سے آخر اکتوبر تک ۳۹۶ روپیہ ۲ آنہ ۳ پائی کل آمدنی ہوئی۔ اور خرچ اس ہیسے کے آخر تک ۵۲۹ روپیہ چار پائی دکھایا گیا ہے۔ یہ ڈیڑھ ہزار روپیہ جو حقیقت میں بڑی رقم ہے۔ کسی ایسی مد میں صرف نہیں ہوا۔ جو کعبہ کے لئے کی خدمت میں خرچ کیا گیا ہو۔ اور اگر کیا گیا ہے۔ لیکن درج رپورٹ نہیں ہوا ہے۔ اس کا بار مرتب رپورٹ پر ہے۔ حجاج کے لئے اتنا کوئی آسانی نہیں کی گئی۔ نہ ان کی شکلات کی طرف توجہ کی گئی۔ اگر قوم کا روپیہ جمع کرنا اور اپنے بیٹھے اٹھنے یا شہرت و مقبولیت کے سامان ہم پہنچانے میں اس کو اٹھادینا ہی خدمت کعبہ ہے۔ تو بہت افسوس کے ساتھ ہم یہ کہیں گے۔ کہ اس انجمن کے انعقاد کی ملک بڑی طرح تکلیف کرے گا۔

جنوبی افریقہ میں ہندوستانیوں کا حال

نے اپنی جانب سے سربراہن کو کمیشن تحقیقات کے روبرو شہادت دینے کی اجازت دیدی۔ گورنمنٹ نے تمام ہندوستانی قیدی چھوڑ دیئے۔ ہندوستانیوں نے وحیاناہ افعال اور بدسلوکی کے الزامات پر زور دینے اور گورنمنٹ نے ان الزامات کی تردید کرنے پر زور نہ دینے کا وعدہ کر لیا ہے۔ گورنمنٹ نے کمیشن تحقیقات کو حکم دیا ہے۔ کہ وہ اپنی سفارشات جلد ارسال کرے۔ تاکہ ان کو پارلیمنٹ میں پیش کیا جائے۔ اور ہندوستانیوں کے اس قدیم بھگڑے کا قابل اطمینان طور سے فیصلہ قطعی ہو جائے۔

ڈربن ۲۶ جنوری کا تازہ ہے کہ ہندوستانیوں کی شکایات کی تحقیقات کرنیوالی کمیٹی کا آج اجلاس ہوا۔ یونین گورنمنٹ کی جانب سے صرف ایک وکیل حاضر تھا۔ اگرچہ کہ اجلاس میں ہندوستانیوں کی معقول تعداد تھی۔ مگر نہ تو ہندوستانی لیڈر موجود تھے۔ نہ ہندوستانی گواہ گئے۔

البانیہ کے حالات

اسمعیل کامل نے البانیہ کی پریزیڈنٹی سے استعفیٰ دیدیا کمیشن انتظامی نے فیضی بے کو پریزیڈنٹ بنا دیا۔ ڈاکو البانویوں نے ان دیہات کو لوٹنا شروع کر دیا۔ کہ جنکو یونانی فوج نے غالی کر دیا ہے۔ اس لئے کمیشن انتظامی نے فوج جبارمہ وٹاں بھیجی ہے۔ البانیہ میں ان ۲۷ ترکوں کی تحقیقات کر کے دروازہ بند کر کے کی جا رہی ہے۔ کہ جن پر یہ الزام ہے۔ کہ وہ والونامیں عزت پاشا کو سلطان البانیہ بنانے کی کوشش کرتے تھے۔ آگے آگے دیکھئے ہوتا ہے کیا

ہند کے ڈاکوؤں کی جلاوطنی

افغان گورنمنٹ کا کچھ مال لوٹ لیا تھا۔ جس پر وہ گرفتار ہوئے اور امیر کابل نے ان کو بالامغرب (صوبہ ہرات) میں جلاوطن کر دیا۔ خوست پر امیر صاحب کا زور نہیں چلتا۔ ورنہ ان ڈاکوؤں کے متعلق بھی اسی قسم کی کارروائی ان کا زور گھٹانے والی ثابت ہوگی۔

جنوبی افریقہ میں ہرتال کا نقصان

یہ ہوا۔ کمزوروں کے لیڈروں کے قید ہونے کے سبب تمام کاروبار سڑ پڑے ہیں۔ رینڈ کی معدنیات کا ہفتہ وار پندرہ لاکھ کا نقصان ہے۔ اور کورٹ مارشل کے جاری رکھنے پر ۲۲ لاکھ ہفتہ وار خرچ ہے۔ چونکہ یہ ملک تجارتی ہے۔ اس لئے کاروبار میں اختلال سے بہت حرج ہوا۔ تھوڑے سے نفع کی امید پر اپنا اتنا بڑا نقصان کر لینا عاقبت اندیشی سے بعید ہے۔

چوری کے ذمہ وار نمبر دارو چوکیدار ٹھہرائے جائیں

چوکیداروں کی طرف پھر رہا ہو۔ اس میں چور کی کیا مجال ہے۔ کہ آئے۔ اس لئے وقوع چوری ڈیکیتی وغیرہ جرائم کے متعلق ذیل داروں۔ نمبر داروں۔ چوکیداروں کو منطقی ضمانت و معزولی وغیرہ سزا کی ضرورت تیسری جائے۔ تجویز معقول ہے مگر بغیر کسی ثبوت غفلت کے نمبر داروں یا چوکیداروں کو ذمہ وار ٹھہرانا ٹھیک نہیں۔ یاں اس میں کچھ شک نہیں۔ کہ دیہات میں چوکیدار و نمبر دار اپنے فرائض سے آگاہ نہیں اور ان کو آگاہ کرنے کے لئے افسران بلا دست کی توجہ درکار ہے۔

سررشتہ تعلیم کی کتابوں کا ٹھیکہ

کی جنرل ٹینگ میں دو سرٹیکہ داروں سے ٹنڈے بغیر موجود ٹھیکہ دار کو پانچال کے لئے اور ٹھیکہ دینا منظور کر لیا گیا ہے۔ میجر نوکسٹور پریس کہتے ہیں۔ کہ یہ انصاف نہیں۔ کیونکہ میجر پریس سررشتہ تعلیم کی تمام شرائط منظور کرنے اور جقدر روپیہ کی تعداد درکار ہو جمع کرنے بلکہ بہتر شرائط پیش کرنے کو آمادہ تھا۔ اصل بات یہ ہے۔ کہ رائے صاحب گلاب سنگھ اینڈ سنز نے کتابوں کے چھپنے کا انتظام ایسا عمدہ کیا ہے۔ کہ اب سررشتہ تعلیم کی کتابوں کا چھاپنا اپنی کا حق ہو چکا۔

البانیہ کے مزید حالات

مندرجہ عنوان مسائل البانیہ پر قسطنطنیہ میں نوٹ پیش کرنے کا مسودہ مرتب کر لیا ہے۔ جس میں صاف و واضح طور پر بتایا گیا ہے۔ کہ دول کے فیصلے کا ادب کیا جانا چاہئے۔ البانوی اسپیس کو یونانیوں کے خالی کرینے کی اصل تاریخ گذر گئی۔ لیکن نوٹ کے مسودہ میں مرقوم ہے۔ کہ جہاں تک جلد ملن ہو البانیہ کو خالی کر دیا جائے۔ اور اغلیات سے ہے۔ کہ اتنا و تاشا البانیہ کے خلو کے لئے معین تاریخ پر اصرار کرے۔

البانوی قرض میں دول یورپ کی ذمہ داری کے مسئلہ کا ہنوز تصفیہ نہیں ہوا۔ گریٹ برٹن اور بعض دیگر طاقتوں نے اس صورت میں کہ سب اس میں شریک ہوں نیز بعض شرائط کے ساتھ ذمہ داری قبول کرنے پر آمادگی ظاہر کی ہے۔ یہ شرائط نہ قرض کے خرچ کرنے کے متعلق ہونگی۔

مغول شاہ ایران مشکلات میں

محمد علی شاہ ایران ۵ مہینے کی غیر حاضری کے بعد اپنے قیامگاہ میں واپس آ گیا ہے۔ محمد علی کو طہران کی گورنمنٹ سے تقریباً ۱۰ ہزار پونڈ ماہوار کی پنشن دی جاتی ہے جو اسے بائبل ناکافی ہے۔ مالی لحاظ سے اس کی حالت بہت تباہ ہے۔ ایک ایک کر کے اپنے بہت سی قیمتی جواہر مقامی جوہریوں کے ہاتھ فروخت کر رہا ہے۔ شروع شروع میں محمد علی کے ساتھ شاہی میزبان کی طرف سے بہت شاندار استقبال کیا گیا تھا۔ ۳۰ کمروں کا مکان رہنے کو ملا ہوا تھا۔ گھوڑے۔ گاڑیاں۔ موٹر کاریں ہر وقت موجود رہتی تھیں۔ مگر اب اسے اپنے خاندان کی پرورش کرنی پڑی ہے۔ سابق شاہ کو اس امر کا بالخصوص فحش ہوگا۔ کہ اس نے تخت طاؤس پر دوبارہ قابض ہونے کی کوشش کیوں کی۔ اس لئے کہ اس کا روائی کی وجہ سے ۱۹۳۰ پونڈ کی سالانہ پنشن کو ضبط کر لیا گیا ہے۔ جس کا ذمہ روس اور انگلستان نے لیا تھا۔ ان حالات کو پڑھ کر مولیٰ کے حضور اقرار کرنا پڑتا ہے۔ کہ فتن من قشتاؤ و قتل من قشتاؤ۔

علی گڑھ وفد کی کامیابی

پچھلے دنوں ہائیں نواب صاحب رامپور نے علی گڑھ کارلج کی ٹرسٹی شپ سے استعفا دیا تھا۔ جس پر علی گڑھ کارلج نے نقصان دہ سمجھا اس استعفا کی کوئی وجہ ظاہر نہیں کی گئی تھی۔ ہاں یہ مشہور تھا۔ کہ علی گڑھ کے طلبہ نے قومی

بعض افراد نے جو شوخی کی تھی۔ یہ اس کا نتیجہ تھا۔ مگر اب ایک وفد بطور غدر نچڑھی جب نواب صاحب کے حضور حاضر ہوا۔ تو انہوں نے استعفا واپس لے لیا۔ جس سے یہ بات اور بھی پائے ثبوت کو پہنچ گئی۔ کہ استعفا کی وجہ ناراضی تھی۔ نہ کہ اور کوئی مانع۔ خیر اس رضامندی کا نتیجہ انا لیاں کارلج کے حق میں اچھا ہوگا۔

گداگری کو بند کیا جائے

صاحب ایک ریزولوشن پیش کر نیوالے ہیں۔ جس کا مضمون یہ ہوگا۔ کہ پیشہ درگد گروں کو گداگی اور نابالغ بچوں کو فقیر یا سنیاسی بنانے سے قانوناً روکا جائے۔ اور ایک مسودہ قانون مرتب کرنے کے لئے سرکاری دفتر سرکاری اصحاب کی کمیٹی بنائی جائے۔ خیرات۔ منیع خیرات و خیرات ہے۔ مگر اس کا صحیح معنی بھی ضروری ہے۔ جس کے لئے اس قسم کے قانون کی بھی ضرورت ہے۔ اور اس کے ساتھ خیرات دینے والوں کے لئے بھی ضروری ہے۔ کہ وہ قرآن مجید کے احکام پر عمل پیرا ہوں۔ اور خیرات کو اس کے مصرف پر خرچ کریں۔

ایرانی قزاقوں کو سزا دہی

قوام الملک سے جے گورنر جنرل فارس نے لار کے بد معاشوں کی سرکوبی کی غرض سے بھیجا تھا۔ جو کراں و بندر عباس کے پاس بد امنی کا باعث تھے۔ داراب دنا کے درمیان ڈاکوؤں کی ٹڈ بھڑ سو گئی۔ چالیس قزاق گرفتار ہوئے۔ قوام الملک کے پانچ آدمی کام آئے۔ اس کامیابی کے بعد قوام الملک۔ لار میں داخل ہوا۔ سید عبدالحمین سرغندار بھاگ گیا ہے۔ اچھا اثر پڑنے کی امید ہے۔

انارکسٹ قاتل انسپکٹر کا مقدمہ

انتو کے خلاف انسپکٹر خفیہ پولیس کلکتہ کے قتل کے الزام میں ابتدائی تحقیقات درجہ تکمیل کو پہنچنے کے بعد جج ٹریٹ نے مقدمہ سشن سپرد کر دیا۔ شہادت سے منکشف ہوا۔ کہ مقتول انسپکٹر کے ٹیم گاڑی سے اترنے کے ساتھ دو ملزمین لے بھی جو اسی گاڑی میں تھے۔ پہلے ایک اور پھر تین گولیاں اس پر سرکس ایک قاتل فوراً بھاگ گیا۔ رائے کا تعاقب کیا گیا۔ جس نے ایک سنگ گولی میں داخل ہو کر فرار کیا۔ گولی ایک لڑکے کے منہ میں جا لگا ہو گیا۔ دوران سماعت مقدمہ میں سوائے دکھار اور نامہ نگاران اخبارات کے کسی اور کو بیٹھنے کی اجازت نہیں۔ اور نامہ نگاروں کو تلبیہ ہے۔ کہ وہ گواہوں کے نام نہ ظاہر کریں۔

قاتل کے پکڑانے والوں کو انعام

انٹیکسپریس
ملکت کے قاتل

کی گرفتاری میں جن لوگوں نے امدادی اور پولیس کے جن سپاہیوں نے جرات کا ثبوت دیا۔ انکو میدان ملکت میں گورنر بنگال اور سات سو پولیس مینوں اور اندرونی کے ساتھ جینکال و ملکت کی پولیس کو ریپرینٹ کئے تھے۔ سرفزیرک ہیلڈے نے ۲۶ جنوری کو انعام تقسیم کیا ہے

پولیس کے کارنامے انارکسٹوں کی تلاش میں

۲۶ جنوری کی صبح کو ملکت پولیس نے نصف

دو جن مکانوں پر چھاپہ مارا۔ پانچ بنگالی نوجوان بھوکے اور بارگور میں گرفتار کئے گئے۔ جن کا راجہ بازار بم کیس اور سو بازاری کے مقدمہ قتل سے گہرا تعلق بتایا جاتا ہے۔ بارگور کے ایک مکان میں ہندو بنانے کے آلات کا دستیاب ہونا بھی ظاہر کیا جاتا ہے۔ ہنزور گرفتار شدگان کے نام ظاہر نہیں کئے گئے۔ جتند بھی جلدی ان پولیسکل سازشوں کا راز طشت ازبام ہوگا۔ ملک وقوم کے حق میں از میں مفید ہے

ٹرکی کی پالیسی جنگجوانہ نہیں

ایک مستند و قوی شخص نے ریڈر

کو یہ ظاہر کرنے کی اجازت دی ہے +
ٹرکی کی پالیسی جنگجوانہ یا کسی سے لڑائی مول لینے کی نہیں بلکہ اس کی بری و بھری سستی کا مدعا محض گذشتہ جنگ کے نقصانات کا پورا کرنا ہے +
قطنینہ میں ترکی وزیر داخلہ نے ایک ملاقات کے دوران میں کہا کہ ٹرکی کا ارادہ مزید جنگی جہازات خریدنے کا نہیں بلکہ جو چیز و نامی ڈرڈ نامٹ محض اس لئے خرید اگیلے ہے کہ کہیں یہ یونان کے ہاتھ نہ پڑ جائے۔ تمام زر قرض اقتصادی اغراض پر صرف کیا جائے گا +

ہتر چترال کے علاقہ میں اضافہ

ہم چترال کے ختم
سومبر ۲۲ ستمبر

۱۹۵۵ء سے ہتر صاحب چترال علاقہ کنوے والی مقرر کئے گئے تھے اس وقت مستوح اور پسر کے اضلاع جو درہ شذر کے مغرب میں واقع ہیں۔ ایک خود مختار گورنر کے سپروکٹ کئے گئے تھے۔ اب یہ ہر دو اضلاع بموجب حکم صاحب وزیر ہند بہادر ہتر صاحب چترال کے علاقہ میں شامل کرانے گئے ہیں۔ جس سے ظاہر ہے کہ گورنمنٹ ہتر چترال کے انتظام سے خوش ہے جس کے صلہ میں یہ علاقہ عطا کیا گیا ہے

وعدہ خلافی کا مقدمہ

بمبئی ٹائیگر ٹرٹ نے گوا
کی ایک لیڈی کو گوا کے

ایک مرد کے خلاف شادی کے وعدہ سے انحراف کی پاداش میں ایک ہزار روپے کی ڈگری دی۔ اس قسم کی کئی وعدہ خلافیاں ہندو متان میں ہوتی رہتی ہیں۔ مگر ان کے مقدمات عدالت میں نہیں جاتے۔ وعدہ خلافی کا مرض کم از کم مسلمانوں میں نہیں چاہئے۔ ان کی ہدایت کے لئے جو کتاب نازل ہوئی۔ اس میں ان الہد کان مسوکا لکھا ہے۔ جو بات کرنی نہ ہو اسے کرنا ہی کیوں +

کارخانہ پیسہ اخبار میں ہونا کاتشرذگی

۲۵ جنوری

کی درمیانی رات کو ہنچے کے قریب معلوم ہوا کہ کتب خانہ میں آگ لگ رہی ہے۔ منشی عبدالغیر نے بہت ہمت کی۔ کہ اپنے اور اپنے بھائی کے اہل و عیال کو بچھا لیتے ایک دوسرے مکان میں پہنچا دیا۔ اور فائر بریگیڈ کو اطلاع دی۔ جو مینٹ میں آگیا۔ مگر اس وقت ایک تو نلوں میں پانی بند تھا۔ دوسرا کسی نے ڈبی بازار میں آگ گھنے کی افواہ اڑادی۔ اور پانی پہلے ادھر بھیجا گیا۔ بلکہ ایک انجن بھی ادھر۔ خیر پھر بھی آگ بجھانے کی بہت کوشش کی۔ مگر رات کے ڈھائی بجے آگ کے شعلے بجھنے پر یہ معلوم کر کے افسوس ہوا۔ کہ کارخانہ پیسہ اخبار کی بکری کی کتابوں کا تمام ذخیرہ راکھ ہو چکا ہے۔ جس کی قیمت دو لاکھ وصول ہو سکتی تھی۔ اور منشی محبوب عالم صاحب کی پرائیویٹ لائبریری جو ایک بیش بہا علمی خزانہ ان کی گذشتہ چالیس برس کی محنت کا نتیجہ تھا + اور جس میں ہر زبان کی نادر قلمی و مطبوعہ کتب کا ذخیرہ تھا۔ اور جس کی بحالی ایک لاکھ روپے سے بھی مشکل ہے۔ اور جو اخبار نویس کی ضروریات کے لئے نامانی تھی۔ اور جسے آپ پبلک لائبریری بنا دینے والے تھے۔ قریب قریب بالکل تباہ ہو گئی۔ اس کے علاوہ عربی حصہ کی دوسری اور تیسری منزل میجر کا تمام اسباب خانہ داری۔ کپڑے زیور شمالی حصہ کی دوسری منزل کا پلہ حصہ جل چکا ہے۔ اور ان کی چھتیں گر چکی ہیں۔ تمام نقصانات کا اندازہ ڈھائی لاکھ کے قریب ہے اور گذشتہ ۲۵ سال میں اس قسم کی آتشزدگی کی کوئی نظیر شہر لاہور میں نہیں ہے۔ یہ حالات نہایت افسوسناک اور دردناک ہیں +

فیہا آیات للمتوسمین

پیسہ اخبار والوں کو
بہت نقصان پہنچا
ہے۔ مگر وہ خدا کا لاکھ لاکھ شکر ادا کرتے ہیں۔ کہ جانوں کا تلف نہیں ہوا۔ اور اخبار کے متعلق تمام ریکارڈ اور کاغذ وغیرہ

محفوظ رہا۔ اس شکر کا نتیجہ ان کے حق میں اچھا ہوگا۔ آہ مسلمانوں میں آجکل ٹسکر کی عادت نہیں رہی۔ اور وہ ایک معمولی سا دکھ پہنچنے پر اس قسم کے کلمات منہ سے نکالتے ہیں۔ کہ گویا خدا نے ان پر کبھی کوئی احسان کیا ہی نہیں۔ اور انہیں اپنا کوئی انعام دیا۔ سب سے بڑا انعام تو مومن اللہ کا وجود ہے۔ اس کی ناقدری یعنی کفران عذابی مستندید کے معنی عملی رنگ میں سمجھاتی ہے +

(۲) یہ اعلان کر دیا ہے۔ کہ ہم خیراتی چندہ وصول نہیں کریں گے۔ مالی اعانت صرف ہی کافی ہے۔ کہ اخبار کے خریدار بڑھائے جائیں۔ یا پیشگی تمینیں بھیجیں۔ اس طرح پر گویا اپنے اس اعراض کو عملی رنگ میں قوی کر دیا۔ جو زمیندار پر کیا تھا۔ کہ وہ ایک ذاتی ملکیت ہے۔ اور اس کے ہر نقصان کی اپیل بیلک سے کیا جاتا ہے +

(۳) ہمت اور استقلال کا یہ نمونہ دکھایا ہے۔ کہ ایک طرف ملکہ پڑا ہے۔ اور مکان کا سامان اور چلے ہوئے کاغذوں کا انہار سنگ رٹا ہے۔ اور دوسری طرف اخبار میں ناخہ نہیں ہونے دیا۔ اور پھر اخبار بھی ایسا نہیں۔ کہ ایک شخص قلم برداشتہ چند خان بہادروں اور لیڈروں کو نثار دے۔ اور ریوٹر کے تاروں کا ترجمہ بیٹھاپس آف دی ڈے پر مکمل بحث اور عربی۔ فارسی۔ گورکھی۔ ہندی بنگالی اخباروں کا ترجمہ۔ اور دیگر ضروری مراسلات اور اخبارات کا مجموعہ کہ اس کی مدد سے کئی ہفتہ دار اخبار چلتے ہیں۔ گو سلسلہ احمدیہ کے تقاریر و لغض کے اعلان اور اس کو بنام کرنے اور نقصان پہنچانے کی ناکام کوشش میں زمیندار وطن کی طرح کوئی دقیقہ فرو گذاراشت نہیں کیا + چوتھی بات بہت ضروری مگر بہت تلخ ہے۔ اس لئے اس کے پیش کرنے میں ہم چند روز کا وقفہ دیتے ہیں +

ڈاکوؤں کے متعلق

۱۱ اور ۱۲ جنوری کی درمیانی رات کو موضع گھنیاں علاقہ

اگر وہ تحصیل مانہہ ضلع ہزارہ میں ایک ساہوکار سہمی دیوان چند کی دکان پر ڈاکہ پڑا۔ ڈاکہ نہ صرف یہ کہ تمام مال و اسباب ہی لے گئے۔ بلکہ دیوان چند اور اس کے ساتھی گورکھ سنگھ کو جان سے مار گئے۔ غرض ڈاکو باز نہیں آتے مگر پولیس بھی ان کی گرفتاری میں مسامحی ہے۔ چنانچہ خبر ہے کہ علاقہ کیریاں ضلع ہوشیار پور میں جو دو ڈاکے گذشتہ ایام میں پڑے تھے۔ ان کا پتہ چل گیا ہے۔ اور تمام مال و اسباب برآمد ہو چکا ہے۔ اور موضع کے ڈاکے ۵ ملزمان موضع ہیر وال ضلع گورداسپور سے گرفتار کئے گئے ہیں۔ موضع سنگ پور کراہ ڈاکہ ڈالنے والوں میں سے بھی چار ڈاکو گرفتار ہو چکے ہیں۔ انہوں کی تلاشی ہو رہی ہے۔ سب انٹیکسپری اور انٹیکسپری موسم سرما میں دریا

میں ڈاکوؤں کا پتہ لگانا ہے

ات الذین عننا الاسلام کامل مذہب

دنیا کی ہر شے ناقص اور ادھوری ہے انسان خود نقصوں سے پر ہے اس انسان کے ناتھ سے کلی جوئی چیز بھی ناقص ہوتی ہے۔ انسانی لطف کی مثال ہم جہان سے دیکھتے ہیں جس میں مختلف اقسام کے احوال پیش آتے ہیں۔ انسان سب سے پہلے لمبے کن شیاؤں کو لہوتا ہے۔ پھر اس کے بعد نطفہ بیکر مختلف شکلوں میں تشکیل ہوتا ہوتا ہے۔ پھر لطفوریت جو انی اور کھل شہزادت سے گذرتا ہوا اس دار فانی سے انتقال کر جاتا ہے۔ یہ انسانی زندگی کے نعمت زلنے اس زندگی کے لئے بطور پیش کے ہوتے ہیں جو سے مغرب میں پیش آتے ہوتے ہیں کبھی وہ بٹیا ہوتی ہے۔ پھر وہ فائدہ کی حیثیت میں آتا ہے۔ پھر باپ بنتا ہے۔ کبھی وہ انسان عورت کی شکل میں پٹی ہوتی ہے۔ پھر دوسرے اجنبی شخص کے ماتحت کی جاتی ہے۔ اور اسکی بیوی بنتی ہے۔ بچپن میں وہ ماں کے ماتحت تھی اب خود وہ ماں بنتی ہے۔ غرض کہ انسان خلیقہ اطوار کے ماتحت اپنے ایام زندگی بے شمار حیثیات کے ماتحت گزارتا ہے۔ کبھی وہ فاقہ کش فقیر کی حالت سے طیس ہوتا ہے۔ اور کبھی ادارت کے املاات اس پر چک دیکھتے ہیں کبھی وہ مطیع ہو کر دوسرے کا منقلوب بنتا ہے۔ اور کبھی مطاع ہو کر بلا اور عبادت پر حکومت کرتا ہے غرض کہ کبھی انسان پر کچھ حالت آتی ہے۔ اور کبھی کچھ۔ جبکہ انسان کی یہ حالت ہے تو فرود تھا۔ کہ اللہ تعالیٰ جو اس کے جسم و روح ہر دو کا خالق ہے اور وہی اس کا رب اور مالک ہے۔ وہ سامان ہیکر تاج کی وجہ سے ان ہر دو کی تربیت اور پرورش کا حقہ ہو سکے۔ اور انسان کی تمام حالتوں کیلئے جدا جدا احکام اور قواعد مرتب کرے تاکہ جس حالت میں انسان ہو۔ اسی میں وہ اپنے رازق خالق مالک رب کو راضی کر سکے تاکہ اس کے لئے کوئی یہ قدر باقی نہ رہے۔ کہ چونکہ وہ غلامی حالت میں نہیں تھا۔ اور اسی حالت میں جلنے سے فلاں بات خدا کے راضی کرنے کا ہو سکتی ہے۔ وہ نہیں کر سکا یہ تمام خدا توڑنے کیلئے اللہ تعالیٰ قرآن کریم جیسی کامل کتاب اور رسول کریم محمد مصطفیٰ جیسے نبیوں کے سرور صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا۔ اور اسلام جیسے کامل مذہب کو دنیا کی رہبری اور رہنمائی کے لئے اللہ تعالیٰ نے پسند فرمایا۔ الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام وینا۔ اے تمام جہان والو اچھی طرح متوجہ ہو کر سنو۔ کہ میں نے آج سے اس دین کو تمہارے لئے کامل کر دیا۔ اس کے پہلے جو ادیان تھے۔ وہ کامل نہ تھے۔ کیونکہ وہ مختص الوقت اور مختص القوم ہوا کرتے تھے۔ یہ کامل قانون ہے یہ تمام قسوں اور تمام اقوام کے لئے حاوی ہے۔ اور اپنی نعمت تم پر میں نے خوب بھی طے پوری کر دی۔ اور میں تمہارے لئے دین اسلام کو پسند کیا ہے۔

اب دنیا میں چرغ بیکر تلاش کرو۔ کہ وہ کونسا مذہب ہے جس میں انسان کی فلاح اور سہودی کے تمام سامان اور اسباب دیے ہوں۔ جس میں انسان کے ان تعلقات کو خوب مستحکم اور مہربن کر کے بیان کیا گیا ہے جو اسے اپنے خالق مالک رب کے ساتھ رکھنے چاہئیں۔ وہ کونسا مذہب ہے جو کہ حقوق مابین الاولاد والوالدین بیان فرماتا ہے وہ کونسا مذہب ہے جو قوانین نکاح پر پھیلے ہوئے بحث کرتا ہے۔ وہ کونسا مذہب ہے جو کہ حقوق وراثت اور قانون میراث پر سیر کن بحث کرتا ہے۔ وہ کونسا مذہب ہے۔ جو کہ سوشل حالتوں میں بہترین قوانین انسان کی رہبری کے لئے بیان فرماتا ہے۔ وہ کونسا مذہب ہے جو حاکم و محکوم کے مابین شہادت اور تعلق کو طے دلائل مابین سے قائم کرتا ہے وہ کونسا مذہب ہے۔ جو کہ انسان کے اخلاق فاضلہ کے متعلق بیان کرتا ہے کہ کیا ان کے حصول میں موانع اور روکیں پیش آیا کرتی ہیں۔ اور پھر ان کا کیا علاج ہوا کرتا ہے۔ اور کس طرح انسان کا دم اخلاق سے پرستہ اور متعلی ہو سکتا ہے۔ وہ کونسا مذہب ہے۔ جو کہ ایمان کی حقیقت کھول کر بیان فرماتا ہے اور کفر اور نفاق اور شرک کو باطل چیر پھاڑ کر پوری فشریح کے ساتھ انسان کے لئے رکھتا ہے وہ کونسا مذہب ہے۔ جو کہ مبادیات الہیہ کے طرز قوانین اور طریقے اور ضوابط قائم کرتا ہے وہ کونسا مذہب ہے جو کہ انسان کو اپنے اہل ملک کے ساتھ تعلقات رکھنے کے قواعد سکھاتا ہے۔ وہ کونسا مذہب ہے جو کہ انسان کو غیر اقوام کے ساتھ حسن سلوک اور نیکی سے پیش آنے کی بابت تعلیم دیتا ہے۔ وہ کونسا مذہب ہے جو کہ انسان کی ہر قوت اور طاقت کو اس کے بر محل استعمال کرنے کے طریقے بتاتا ہے۔ اور تمام راہوں سے جو انسانی قوی کو تباہ کر نیوالی ہوتی ہیں۔ روکتا ہے وہ کونسا مذہب ہے جو کہ انسان کو اپنے نفس کے حقوق بتاتا ہے۔ وہ کونسا مذہب ہے جو کہ انسان کو علم کی ترغیب دیتا ہے۔ اور علم الہیات کے تمام اصول اس کے آگے داکرتا ہے۔ غرض کہ وہ کونسا مذہب ہے جو کہ انسان کی زندگی کے ہر شعبہ پر سیر کن بحث کرتا ہے۔ اور اس کے متعلق قوانین اور ضوابط قائم کرتا ہے۔ بے شک ایسا مذہب کامل مذہب ہو سکتا ہے۔ کیونکہ جس مذہب میں انسانی زندگی کے ہر شعبہ کے متعلق ہدایات نہ ہوں تو وہ مذہب اپنے مقلد کو اس حالت میں کہاں پھینکے گا۔ پس ایسا مذہب کبھی بھی کامل مذہب نہیں کہلا سکتا۔ کیونکہ اس کے پاس تمام ضروری اشیاء جہاں نہیں ہیں۔ تمام دکانوں میں اس دکان کے زیادہ چاہنے والے ہوں گے۔ جس میں تمام ضروری اشیاء موجود رہتی ہیں۔ بیشک وہی دکان کامل دکان کہلانے کا حق رکھتی ہے اسی طرح وہی مذہب کامل مذہب ہوگا جو کہ اپنے پیرو کو اس کی ہر حالت میں ضروری ہدایات سے متعمق فرماتا ہے۔

بھلا ناقص مذہب والا کیوں کامل مذہب والے کے سامنے شرمندہ نہ ہوگا پس کیا ہی کامل مذہب اسلام ہے۔ جس میں انسانی زندگی کے ہر شعبہ کے متعلق ہدایات اور قواعد اور اصول اور فروع موجود ہیں۔ اور کیا ہی کامل کتاب ہے قرآن کریم جسکی نسبت خدا کا کلام اس پر ہزاروں ہزار اسلام اور درود ہوں۔ فرماتا ہے۔ یا اہلی ترفاقان ہے کماک عالم ہے جو ضروری قواعد سب اس میں مہیا نکلا کمال تو درکنار کوئی اہل مذہب نہیں یہ دعویٰ ہی اپنی مقدس کتاب میں سے نکال کر دکھلا دے۔ کہ وہ کامل کتاب ہے۔ اور اس کا مذہب کامل مذہب ہے اور وہ تمام انسانی حاجات پوری ہو سکتا ہے۔

سب جہان چیلن پکے ساری دکانیں دیکھیں
عے عرفان کا یہی ایک ہی شیشہ نکلا
کس سے اس نور کی مکن ہو جہاں میں تشبیہ
وہ تو ہر بات میں ہر وصف میں یکساں نکلا

بھلا کوئی مذہب ہے۔ جس نے امور معاد پر اس قدر بحث کی ہے جیسی کہ قرآن شریف نے کی ہے۔ اور پھر قرآن شریف ایک کلمے جس کے ذریعے تمام سچائیوں کو جو کسی مذہب میں مکن ہو سکتی ہیں۔ قرآن شریف نے اپنے اندر جمع کیا ہے۔ قرآن شریف نے ان کے تقاضا اور عیب کو نہیں دیا جیسے کہ اللہ تعالیٰ جو سے میں سے دور جانوں کے ذریعے الگ نکال لیتا ہے اور گو برادر خون باطل الگ ہو جاتا ہے۔ اسی طرح قرآن شریف نے سب صدماتوں کو پہلی کتب سے نکال دیا ہے۔ اور وہ کتب اس وقت اسی حالت میں ہیں جو حالت میں بھوسہ ہوتا ہے کیونکہ بھوسے میں وہ وہ دوسری اشیاء کے ساتھ ملا ہوتا ہے پھر قرآن شریف کا یہ کمال ہے کہ وہ اپنے دعاوی کے دلائل بھی بیان کرتا ہے اور صرف دعویٰ پر ہی اکتفا نہیں کرتا پہلے تو کسے ہی کتب میں انسانی زندگی کے ہر شعبہ کے متعلق ہدایات اور قواعد مرتب ہی نہیں ہوتے خواہ وہ دعاوی ہی کیوں ہوں۔ اگر کسی شعبہ کے متعلق ہیں ہی تو وہ صرف دعاوی ہی دعاوی ہیں۔ اور ان کے دلائل نہیں لے گئے۔ پس اسی لئے کسی کتب میں انشاء اللہ یہ دعویٰ کبھی ہی نہیں ہلائے کہ الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام وینا۔ آج کے روز میں نے تمہارے دین کو کامل کر دیا اور اپنی نعمت تم پر پوری کر دی۔ اسلام جیسا کامل مذہب ہے تمہارے لئے پسند فرمایا اس اسلام جیسے کامل مذہب ہے جو دوسرے مذہبوں کی حاجت نہیں دہی۔ جیسا کہ سورج کے ہوتے ہوئے کسی کی ضرورت نہیں رہتی اس لئے فرمایا ان اللہین عند اللہ الاسلام مذہب کے نزدیک صرف اسلام ہی اور فرمایا۔ من یتیم فی الاسلام یتیم یتیم قبل منہ و ہوتی الاخر قسوں انھیں سیر نہ۔ جو اسلام سوا کسی اور دین کی تلاش کرتا ہے۔

اسی سے پوری ہوتی ہے۔ اور وہ کتب اس وقت اسی حالت میں ہیں جو حالت میں بھوسہ ہوتا ہے کیونکہ بھوسے میں وہ وہ دوسری اشیاء کے ساتھ ملا ہوتا ہے پھر قرآن شریف کا یہ کمال ہے کہ وہ اپنے دعاوی کے دلائل بھی بیان کرتا ہے اور صرف دعویٰ پر ہی اکتفا نہیں کرتا پہلے تو کسے ہی کتب میں انسانی زندگی کے ہر شعبہ کے متعلق ہدایات اور قواعد مرتب ہی نہیں ہوتے خواہ وہ دعاوی ہی کیوں ہوں۔ اگر کسی شعبہ کے متعلق ہیں ہی تو وہ صرف دعاوی ہی دعاوی ہیں۔ اور ان کے دلائل نہیں لے گئے۔ پس اسی لئے کسی کتب میں انشاء اللہ یہ دعویٰ کبھی ہی نہیں ہلائے کہ الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام وینا۔ آج کے روز میں نے تمہارے دین کو کامل کر دیا اور اپنی نعمت تم پر پوری کر دی۔ اسلام جیسا کامل مذہب ہے تمہارے لئے پسند فرمایا اس اسلام جیسے کامل مذہب ہے جو دوسرے مذہبوں کی حاجت نہیں دہی۔ جیسا کہ سورج کے ہوتے ہوئے کسی کی ضرورت نہیں رہتی اس لئے فرمایا ان اللہین عند اللہ الاسلام مذہب کے نزدیک صرف اسلام ہی اور فرمایا۔ من یتیم فی الاسلام یتیم یتیم قبل منہ و ہوتی الاخر قسوں انھیں سیر نہ۔ جو اسلام سوا کسی اور دین کی تلاش کرتا ہے۔

تصدیق

حضرت مسیح موعود علیہ السلام دنیا کا مہیا اب ہے

اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دنیا میں بھیجا اور اس کے ذریعے سے تمام انبیاء اور رسل کو دوبارہ صلوٰت اور سچا ثابت کیا۔ دیکھنے والے لوگ فشر پشیمان کیا کرتے تھے کسی کے پاس مفر نہ تھا۔ مسیحاں مذہب گذشتہ قصص اور کہانیوں پر کفایت کے اپنے پیمانہ سلف کے عزت اور کرامت پیش کیا کرتے تھے۔ اور اس میں تمام مذہب و مذہب کا حکم رکھتے تھے۔ کسی کو کسی پر فوقیت حاصل نہ تھی۔ چونکہ صرف مذہب اسلام ہی زندہ نہ رہتا۔ اللہ تعالیٰ نے اس کی زندگی کے علائم اور آثار دوبارہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وجود یا جوڑ سے دنیا میں قائم کر کے۔ آپ کو اللہ تعالیٰ نے عین منجاری نبوت پر قائم کیا۔ اور بعد میں اس صلح آپ کے معاملہ کیا۔ اور آپ کو بہت انبیاء کرام علیہم السلام کے اسماء مبارک سے اللہ تعالیٰ نے پکارا بلکہ فرمایا۔ جی اللہ فی کل الاشیاء خدا کا پہلوان تمام فیوض کے طول میں۔ پس ترقی اور تہذیب اور دانشی کے زمانے میں جبکہ لوگ مذہب متفرق ہوئے جلتے ہیں۔ اپنے دوبارہ اسلام کی حقانیت اور سر نو دنیا کے سامنے ثابت کر دی اور طلب مذہب میں تین پیش کیا۔ کہ میں خدا کو کہتے سنتا ہوں۔ انا المؤمنون۔ کہ میں موجود ہوں۔ اور دیگر مسلمانوں کے لٹیلوں نے صاف اقرار کیا۔ کہ اس وقت ان میں کوئی انسان ایسا نہیں جو کہ صاحب معجزات اور کرامات ہو مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام علیہم السلام۔ اعلان کیا۔ کہ اسلام ہی زندہ نہ رہتا۔ اور اس کا میں زندہ نہ ہوں ہوں۔ اور کسی اہل مذہب کو سخت اور طاقت نہ ہوئی کبھی کبھی ہوتا۔ کہ وہ اپنے مذہب کی صداقت کے لئے زندہ نہ ہونے ہے۔

پھر خدا تعالیٰ نے تمام وہ پیشگوئیاں پوری کیں۔ جو قرآن توریت اور انجیل میں آپ کی بابت تھیں۔ اور تمام علائم اور آثار جو احادیث صحیحہ میں آپ کی بابت بیان کئے گئے تھے۔ عین آپ کے دعویٰ کی تصدیق میں پورے ہوئے۔ رمضان میں شمس و قمر کو خوف و کشف ہوا۔ ریل جاری ہوئی۔ دریاؤں کو چھیل گیا۔ زمین نے اپنے انحال کو باہر کھینک دیا۔ نمازوں سے دیارتباہ ہوئے۔ طاعون نے ہزاروں کو نکال دیا۔ اور ملک میں باسا اور ضرا و نمودار ہوئے۔ جو کہ خاص نبوت اور رسالت کا نشانہ قرآن کریم میں پھیلے گئے ہیں۔ اس کی اپنی پیشگوئیاں پوری ہوئیں اور اس طرح سے بھی وہ صلوٰت ثابت ہوا۔ کیونکہ قرآن کریم میں جچے نغمے فان یک کا ذبا غلیبہ کذب وان یک صدق و تصدیق یعنی الذی یصدق ان اللہ لا یجھدی عن عہدہ کذابا اگر وہی نبوت چھوٹے تو خود اس کا صورت اسے تباہ کرے گا اور

اگر وہاں متبانی ہے۔ تو اس کی بعض باتوں میں فشر چھینکا۔ ضرور اللہ تعالیٰ خطا کار جوڑنے کو کبھی بھی کامیاب نہیں کرتا۔ پھر اللہ تعالیٰ نے اس کی مدد کی۔ اور اس کے اعدا اور مخالفین کو قہر زلت و ناکامی میں پھینک دیا۔ اس کی تمام مراویں اور مطالب پورے ہوئے۔ اس کا کوئی مبارزہ نہ کر سکا۔ اور لاکھوں انسانوں کو اعتبار کی جماعتوں میں سے نکال کر اپنا تابع بنا گیا۔ نہ تمام دنیا نے کسی کو مانا ہے اور نہ کبھی کسی کو مانے گی۔ راستباز کا کام صرف اتنا ہوتا ہے کہ وہ دنیا میں راستی کا سچ بوجاتا ہے۔ اور اپنے ہم خیال ایک جماعت بنا جاتا ہے۔ اور جو اس کے بعد اس کے مقاصد کے پورا کرنے کی کوشش اور سعی میں رہتے ہیں اور ان ذریعے سے اللہ تعالیٰ حق کو پھیلا دیتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دین اسلام کے انتظام کیلئے نئے زر دست لائیں اپنی جماعت کی وراثت میں چھوڑے ہیں۔ کہ تمام مذاہب یا ظلم کا وہ قلع قمع کرتے ہیں۔ اور ان کے لئے باطل باطل نہیں بٹھرتا۔ دین کو دنیا پر مقدم کرنا وہی جان نثار جماعت پیدا کر گیا ہے کیا یہ کوئی عقول ساری بات۔ یہ محض فضل الہی پر منحصر اور موقوف ہے و اللفقہ صافی الارض جمعاً ما للعت علیہم و لکن اللہ العتیبہم انہ یحکم کیا وہ ایمان کو تریا سے راس نہیں لایا۔ جہاں کے تندر سیلاب کو کس نے روکا ہے +

دنیا میں محسن کش انسان بھی میں معلوم نہیں کیوں ان کی حیات جن کی محبت سے سرشار نہیں۔ بلکہ اس کی بجائے وہ عداوت و حقدا و بعض کو جگہ دیتے ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دلائل اجاب کے مقابل میں استعمال کرتے ہیں۔ اور پھر بھی یہی سرا لپے جاتے ہیں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو یا سفاکہ دنیا میں تشریف لائے تھے تو خود باللہ من فالک۔ بالمحق اترنا و بالحق الحق نزل۔ وہ ضرورت حق کے ساتھ دنیا میں آئے۔ اور ضرورت حق نے انکو بلایا تھا۔ یہ کہنا باطل غلط ہے۔ اور واقعات اس کے برخلاف ہیں۔ کیا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کام رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ نہیں دیا۔ کہ وہ صلیبی مذہب کو دلائل کے جس سے توڑے گا اور دجال اسکی دعل سے چل جائیگا۔ کیا یہ کام حضرت مسیح موعود نے کرک نہیں دکھلایا۔ کیا اس کے دم سے خنازیر قتل نہیں ہوئے۔ کیا اس کے ذریعے سے غیر فالک میں اسلام ترقی نہیں کر رہا۔ کیا اس کے علاموں کے ہاتھوں پر لوگ مشرف باسلام نہیں ہوئے۔ کیا اس کی قوم کے لوہے کو نہیں مانا گیا پھر کیسے اس کا آئلبہ فائزہ ثابت ہوگا۔ کیا اس نے حضرت مسیح علیہ السلام کی وفات کے ذریعے اسلام کی حیات ثابت نہیں کی۔ جس کا جنازہ سر سید احمد خان کے۔ سی۔ امیں۔ آئی نے اچھو کیش مثل کانفس میں پڑھ دیا تھا۔ کیا اس وقت تبلیغ اسلام

کیلئے تمام دنیا نہیں مان گئی۔ کہ اگر اسلام کی تبلیغ کے لئے کوئی جماعت ہو سکتی ہے۔ تو وہ ہی ہے کیا ابھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا آنا بیجا نہ ثابت ہوا۔ حالانکہ اس کے آنے سے ہی یہ جماعت تیار ہوئی۔ جس کے متعلق بڑے بڑے علماء مان گئے۔ کہ یہی اسلام کی تبلیغ کر سکتے ہیں خدا کی طرف سے تیار فرمایا۔ کیا کذب بہتان ہے۔ اس نے آواز پوں کو آنکھیں کھینیں۔ بہروں کو حق کا شنوا اور گویا بنا دیا۔ حتیٰ کے نونے ننگارے اس کے آنے سے دور رہنے لگ گئے۔ اتنے کھلے بیانات فریاد کے ہوتے ہوئے لوگ اگر صداقت کے اقتاب کو نہیں دیکھتے تو چشمہ آفتاب راہ گناہ ہے تصور اپنا ہی اندھوں کا وگردہ وہ نور ایسا چمکے کہ صدیر بیضا نکلا

لا تفرجوا المصلوٰۃ کی طرح بڑھیں احمدیہ کی اس عبارت کو پیش کے جانا جس کے متعلق خود حضرت اقدس تحریر فرما گئے ہیں۔ کہ یہ میں نے اس وقت عوام کے عقیدہ کے مطابق سمجھا تھا۔ اور مجھے کیا خبر تھی کہ لینظہر علی الدین کلہ کی پیشگوئی انزل سے میرے لئے مقدر تھی۔ اور یہ ایک کافی دلیل ہے آپ کی صداقت کی کہ آپ منصوبہ باز نہ تھے ہر اینچ میں اپنے سمجھا ہے کہ یہ مسیح کے متعلق ہے۔ اس وقت آپ عوام کی طرح اکوز رہ گئے تھے اور اسے ہی آید اللہ سمجھتے۔ مگر جب آپ کو خدا تعالیٰ نے الہام کے ذریعے سے اظہار عیدری۔ کہ انہی الایح موعود تو ہے۔ اور اس الی مسیح علیہ السلام فوت ہو گئے ہیں تو پھر آپ نے قرآن و حدیث کی طرف ملاحظہ کی تو معلوم ہوا کہ عوام کا عقیدہ غلط ہے بلکہ قرآن و حدیث پکار پکار کہہ رہے ہیں۔ کہ حضرت مسیح علیہ السلام فوت ہو گئے ہیں۔ اور دوبارہ نہیں آئیں گے۔ مسلمان باطل طریق النفل بالنفل ہو دی آنتا کر رہے ہیں انہوں نے ہی حضرت مسیح سے یہ اعراض کیا تھا۔ کہ تم میں داؤد کا تخت کیوں نہیں جیتے انہوں نے فرمایا تھا۔ کہ میری سلطنت روحانی ہے۔ سو یہی مسیح موعود نے فرمایا +

میں تو کیا اس جہان میں ابن بریم کی طرح میں نہیں ہوا نہ بہر جہاد و کار زار یا گرا تا کوئی کسی انہیں اسید تھی اور کرنا جاگلا رویتا منیت بیٹھا یہی ہمیں کیلئے میدان کھلا تو میں پھر تو اس پر صبح ہوتے کیم میں ہزار ایم ہو گا ترائیں میں جرح سے نیز ہمیں ہو کر لے تیج اور بے کار زار ملک چھو گئے ہیں جبگو نصے ہے کام کام میل ہے دلونکو فتح کر لئے دیار تخت و تہ تیغ کو مبارک ہو دام اکی شاہی میں ہیں یا ماہوں فاه روزگار جھوکا لکھو نصیر مہلک ہے سب جدا ہوتی ہیں خلقت اس میں گیا کریں آسکتے نہیں اونکو زمین سے کیا انتظار ملک بھائی کی شاہی کی نہیں کوئی نظیر گوہت نہیں میں گذر میں امیر و تاجدار داغ لب لب زمین کا عز و جواہر جسکا بھی یا کر دی اس داغ کو سوہ تن نکار کام کیا تھو شہر توں سے کیا ترضی گروہ دلوت ہو انہی اسپتھ عزت شار جیسے سواں تا بعین مسیح بہت تدریظا مری غلبہ بھی ما کہ ہے ابیطع ایسا بھی ہو گا

مذہب میں تین پیش کیا۔ کہ میں خدا کو کہتے سنتا ہوں۔ انا المؤمنون۔ کہ میں موجود ہوں۔ اور دیگر مسلمانوں کے لٹیلوں نے صاف اقرار کیا۔ کہ اس وقت ان میں کوئی انسان ایسا نہیں جو کہ صاحب معجزات اور کرامات ہو مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام علیہم السلام۔ اعلان کیا۔ کہ اسلام ہی زندہ نہ رہتا۔ اور اس کا میں زندہ نہ ہوں ہوں۔ اور کسی اہل مذہب کو سخت اور طاقت نہ ہوئی کبھی کبھی ہوتا۔ کہ وہ اپنے مذہب کی صداقت کے لئے زندہ نہ ہونے ہے۔ پھر خدا تعالیٰ نے تمام وہ پیشگوئیاں پوری کیں۔ جو قرآن توریت اور انجیل میں آپ کی بابت تھیں۔ اور تمام علائم اور آثار جو احادیث صحیحہ میں آپ کی بابت بیان کئے گئے تھے۔ عین آپ کے دعویٰ کی تصدیق میں پورے ہوئے۔ رمضان میں شمس و قمر کو خوف و کشف ہوا۔ ریل جاری ہوئی۔ دریاؤں کو چھیل گیا۔ زمین نے اپنے انحال کو باہر کھینک دیا۔ نمازوں سے دیارتباہ ہوئے۔ طاعون نے ہزاروں کو نکال دیا۔ اور ملک میں باسا اور ضرا و نمودار ہوئے۔ جو کہ خاص نبوت اور رسالت کا نشانہ قرآن کریم میں پھیلے گئے ہیں۔ اس کی اپنی پیشگوئیاں پوری ہوئیں اور اس طرح سے بھی وہ صلوٰت ثابت ہوا۔ کیونکہ قرآن کریم میں جچے نغمے فان یک کا ذبا غلیبہ کذب وان یک صدق و تصدیق یعنی الذی یصدق ان اللہ لا یجھدی عن عہدہ کذابا اگر وہی نبوت چھوٹے تو خود اس کا صورت اسے تباہ کرے گا اور

امرا المعروف

یا ایہا الذین آمنوا اذا نودی للصلاة من اول الجمعه فاسعوا الی ذکر

و ذروا البیع ؕ

کہتے ہیں کہ اورنگ زیب بادشاہ کی عہد سلطنت کے آخری ایام میں
 علامنے اس قسم کے قادی دینے شروع کر کے تھے۔ کہ جو ہندوستان
 میں ضروری نہیں تھے۔ تب سے خدا تعالیٰ نے انکی ظاہری حشرت اور شوکت
 میں بھی اسباب زوال پیدا کر دیئے۔ اور آہستہ آہستہ مسلمانوں سے سلطنت
 چلی گئی۔ یہ زمانہ جس میں ہم خود ہیں اس کے بعض عاملوں نے جو کہ غیر
 ضروری ہونے پر رسلے کئے ہیں۔ اور اپنی طاقت اتنی من گھڑت تھی کہ
 پیش کر دیتے ہیں۔ جو کہ ہندوستان میں پائی جاتی محالات سے ہیں۔
 اللہ تعالیٰ کی عجیب شان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس سورت میں اس کلمہ
 بیان فرمایا ہے۔ جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کا وعدہ بھی دیا
 ہے۔ اس میں ایک عجیب پیش گوئی ہے۔ کہ اس زمانہ کے علماء اس زمانہ
 کے شرع تحت ادلیہ السمار ہونگے۔ یہاں تک کہ فرائض اسلام کے
 متعلق فی ضروری ہونے کے فتویٰ شائع کریں گے۔ ہم نے چشم خود ملاحظہ
 کر لیا ہے کہ ہمارے زمانہ کے مولویوں نے ہندوستان میں جمعہ کے غیر ضروری
 ہونے کے متعلق رسلے کئے ہیں۔ اور یہ فتویٰ دینے والے مولوی
 صاحبان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مخالفین میں سے ہیں
 یہاں تک کہ ایک دفعہ حضرت آفرس نے جمعہ کی چٹھی کے لئے گورنمنٹ کی
 خدمت میں ایک مطبوعہ درخواست پیش کرنی چاہی۔ اور اشتہارات
 چھاپ کر شائع بھی کئے۔ اور اس پر مسلمانان ہند کے دستخط کرنے
 کے لئے سفید فارمنٹ بھی چھپولے۔ تو بعض علماء دین اسلام نے
 اسکی سخت مخالفت کی۔ حالانکہ یہ ان کے عین مفید مطلب بات تھی۔ مگر
 ستیا ناس ہوتی اسے قصب۔ بعض نے یہاں تک کہہ دیا کہ یہ مسلمانوں کو
 باغی ثابت کرنے کیلئے کارروائی کر رہے ہیں۔ تاکہ جو اس پر دستخط کرے
 اسے سچھا دیکھا۔ کہ وہ ہندوستان کو دار الحرب سمجھتے ہیں۔ جنسوس ہے
 کہ ہندوستان کے کئی مسلمانان کے دل میں جمعہ کی ذرا بھر بھی توجیر اور عزت
 نہیں رہی۔ حضرت خلیفۃ المسیح موعود علیہما السلام نے ایک اعلان شائع
 کیا۔ کہ بادشاہ یارچ پنجم کی تخت نشینی کے موقع پر جمعہ کے رفقہ تمام
 سرکاری دفاتر اور مدارس میں کم از کم دو گھنٹے کے لئے ہی رخصت ہو جیلا
 کہ فراموشیوں نے یہ شور مچایا۔ کہ یہ معاملہ مسلم لیگ کے سپرد ہونا چاہیے
 حضرت نے محض یہ کام ابتغاء لوجہ اللہ کیا تھا آپ نے فرمایا۔
 کوئی اس کو مانعہ میں لے۔ ہاری عرض تو یہ ہے کہ جمعہ کی عزت ہو
 جائے۔ اور لوگ مسلمان کہلانے والے جمعہ کی نماز میں شامل ہو سکیں
 ادوان کی راحت نام حوانج اور روکیں ہلائی جاویں۔ آپ نے
 بلدیہ خاطر مسلم لیگ کے معاملہ سپرد کر دیا۔ پھر جب یہ مسلم لیگ کے ہاتھ
 میں چلا گیا۔ تو کچھ عرصہ اخبارات میں یہ بحث ہوتی رہی۔ کہ جمعہ کی

کارروائی افضل ہے۔ یا یونیورسٹی کی منظوری حاصل کرنا افضل ہے
 چیز کچھ بھی ہو۔ بعض کے اندر نے معلوم ہو گئے۔ کہ ان کو اپنے ذہب
 سے کسی خبت ہے۔ بعض اخبارات نے لکھا۔ کہ جمعہ کی رخصت معمولی
 بات ہے۔ کہ ملک معظم کی تخت نشینی کے بعد بھی مل سکتی ہے۔ اس
 وقت یونیورسٹی قوم کی نجات کے لئے بہت ہی ضروری ہے۔ نتیجہ کیا
 ہوا۔ دونوں امور پیش نہ ہو سکے۔ جس لایا و اہل حق ذالک
 هو الخضران المبین ؕ

خدا ہی ملا نہ وصال صنم ؕ نہ ادھر کے رہے نہ ادھر کے ہے
 اسلامی جنتک دین کو دنیا پر مقدم کرتے ہے تب تک دنیا بھی انکے
 قدموں کو بوسہ دیتی تھی۔ اور جب وہ دین کو خیر یا دکہہ کر دینا کے
 پیچھے پڑے دنیا ان سے بھل گئی۔ دین کو انہوں نے خود چھوڑا
 اور دنیا خود ان کے پاس سے بھاگ گئی ؕ

ہندستان کے اعصار اور بلاد میں اکثر جمعہ تو ہوتا ہے مگر قسمتی سے
 ساتھ ہی احتیاطاً ظہر پڑھ لی جاتی ہے۔ کیونکہ علماء نے یہ بات مانوں
 میں راسخ کر دی ہے کہ یہ ملک دارالامن نہیں بلکہ دار الحرب ہے۔

اور یہاں جمعہ نہیں ہو سکتا۔ بچا سے جمعہ بھی پڑھتے ہیں۔ تو پھر بھی
 انکی شکایتی رہتا ہے کہ آیا پڑھو یا نہیں۔ تو حفظہ مقدم کے طور پر
 ساتھ ہی ظہر پڑھ لیتے ہیں۔ اور اس کا نام وہ احتیاطی رکھتے ہیں
 رسول کریم قدس صلوٰۃ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو کوئی جمعہ تہا دن اور
 تکامل سے چھوڑتا ہے اس کے دل پر سیاہ داغ پڑ جاتا ہے اور
 جو متواتر جمعہ تعاقب اور لاپرواہی سے نہیں پڑھتا اس کا سارا
 دل سیاہ ہو جاتا ہے۔ جمعہ کی ناز کسی غیر مرتبہ تھی جو مسلمانوں کو عطا ہوئی
 تھی۔ بلکہ جنسوس انہوں نے اسکی قدر نہ کی جمعہ میں لوگوں کا اجتماع
 ہوا تھا وہ اپنے امام سے ضروریات کے متعلق خطبہ اور کچھ بنا کرتے تھے۔ مگر
 اب جو جمعہ پڑھا بھی جاتا ہے۔ اس میں انکو کلام الہی کی بجائے مطبوعہ
 پر لے کر خطبہ ہی پڑھ دئے جاتے ہیں۔ نہ ان کو جمعہ میں دین سکھا جاتا
 ہے نہ انہیں دینی ضروریات سے آگاہ کیا جاتا ہے۔ یہ اب جنسوس کی
 طرح ہو گیا ہے۔ اگر جمعہ کے خطبوں کو بطور ہفتہ وار مدرسہ ہی سمجھ لیا
 جاتا تو کیا ہی بہتر ہوتا۔ کم زحمت لوگ جو کور دین سیکھنے کے لئے زحمت
 نہیں لیتی۔ وہ ہفتہ بھر میں ایک گھنٹہ دین کو احکام سیکھتے رہتے۔ تو
 امید کامل تھی۔ کہ ضروری مسابلی انکو ضرور حفظ ہو جاتے۔ مگر جنسوس
 خلیفہ اور واعظ مضحک و مسکرات کی گویاں کہلانے کی
 کوشش کرتے ہیں۔ و عنائیں کبھی رلا دیتا اور کبھی ہنس دیتا انہوں
 نے اپنے و عنائیں کا بیانیہ ظہر رکھا ہے۔ لہذا الاعمال یا حدیثات
 کاش سنے والوں اور سنے والوں کی نیا ت خیر ہوتی۔ تو ضرور
 وہ اس مقدمہ فائدہ اٹھاتے۔ جمعہ میں کلام الہی کا سنایا جاتا تو
 ہم نے عقابوں میں ہی دیکھا ہے۔ کہ یہاں ہر جمعہ کو کوئی رکوع

قرآن شریف سے سنایا جاتا ہے۔ اور سامعین کو انکی کوتاہیوں اور غلطیوں
 سے بیدار اور متنبہ کیا جاتا ہے اور اس طرح ان میں احساس پیدا کیا جاتا ہے
 کاش لوگ اب بھی سمجھیں کہ جمعہ کی کس قدر تاکید ہے۔ یہاں تک کہ قرآن
 کریم نے ارشاد فرمایا۔ یا ایہا الذین آمنوا اذا نودی للصلاة من
 اول الجمعه فاسعوا الی ذکر اللہ و ذروا البیع ذالک خیر لکم ان کنتمہ
 تعلمون۔ اے ایمان والو جب جمعہ کے دن نماز کے لئے اذان دی
 جائے۔ تو اللہ کا ذکر سننے کے لئے دوڑ جاؤ اور ذرا ہی غفلت اور
 کسل سے کام نہ لو۔ اور تمام دنیاوی کام تھی سستہ ضروریہ کی بھی خرید
 فروخت اس وقت چھوڑ دو۔ یہ تمہارے لئے بہتر ہے۔ اگر تم جانتے ہو۔
 خطبہ کی اذان سے لیکر جمعہ کی نماز کے ختم ہونے تک کوئی دنیاوی
 کام نہ کرنا جائز نہیں ہے۔ دیکھو کیسا ضروری اور مولدناہ الفاظ میں ارشاد
 فرمایا گیا ہے۔ مگر پھر بھی ایسے صاف اور صریح نص کے سامنے مولوی بی
 الاپے جاتے ہیں۔ کہ یہاں جمعہ نہیں ہو سکتا اور وہ جمعہ کو چھوڑ کر دنیاوی
 کام میں اس وقت مشغول ہونے کی ہدایت کرتے ہیں۔ جو صریح قرآن
 کے خلاف ہے ؕ

دوستو عزیزو! کیسا ہی مبارک زمانہ ہے کہ ہم نے مسیح موعود
 کو پایا اور وہ رسول کریم ص کے زمان کے مانت حکم عدل تھا۔ اس نے
 فیصد کر دیا۔ کہ ہندوستان میں بھی جمعہ دیا ہی ضروری ہے جیسا کہ کہ نور
 مدینہ میں اس اپنی زندگی میں خود جمعہ پڑھا اور اپنے سامعین کو اس کی تاکید
 کی اور اپنے کبھی احتیاطی نہیں پڑھی۔ ہم احمدیوں کیلئے کسی ہی مبارک
 بات۔ کہ سورۃ جمعہ میں ہماری نسبت پیشگوئی ہے۔ اور اسی میں جمعہ کی ناز
 کی بہت اشد تاکید ہے۔ تمہاری جہاننگ و صحت اور طاقت ہوتی کبھی جمعہ
 کی ناز میں تہا دن اور سستی نہ کیا کر دو۔ تم جمعہ کے روز خوب تہا کر اچھے
 کپڑے پہن کر خوشبو لگا کر اپنے رب العزت کی بارگاہ میں پہلے حاضر ہوا کرو۔
 اور جب مسجد میں داخل ہونے لگو۔ اس وقت خدا آتے ہوئے داخل ہو کرو۔ اور
 مسجد میں پہنچ کر ذکر الہی میں مشغول ہو جایا کرو۔ جاتے ہی جتنی ناز میرے پاس
 پڑھو۔ اس کچھ رسول کریم پر درود دل سے دو دو بھی۔ کیونکہ آپ نے فرمایا ہے کہ
 جمعہ کے روز چھ پر بہت درود پڑھا کرو۔ اور جب امام خطبہ کے لئے کھڑا ہو جائے
 تو کسی کلامت کیا کرو خواہ کوئی تمہیں بلا تو بھی مت بھلا کرو۔ ہاں غلو
 ہو کر امام کا خطبہ سنتے راکر دو یاد رکھو کہ رسول کریم نے فرمایا ہے کہ جو کوئی خطبہ کے
 درمیان بولے یا کسی کو جواب دے۔ تو اس نے بہت نیکو کام کیا اور اس کے لئے کی
 عرض پوری نہ ہوگی۔ اور جو خطبہ میں خاموش ہو کر امام کے خطبہ کو تو جسے سننا
 سیکھا۔ اور کوئی نیکو کام نہیں کریگا۔ اور کسی بات کریگا۔ تو اس کے ہفتہ کے
 گناہ صاف ہوجائیں گے۔ دوستو! اب تم خود سوچو لو کہ تمہیں کس بات میں ناز
 ہے۔ تم جمعہ کی قدر کرو اور اسکی اہمیت کو درخاستی سے سمجھو۔ کونسا کوئی جمعہ
 کی بات ہے کہ بعض لوگ انہام کے خطبہ میں باتیں کرتے جیسے میں بجائے
 ثواب کے وہ گناہ کھاتے ہیں۔ اے لوگو جیتم ذکر الہی کے لئے مسجد میں

تو اور فرمایا کہ اس کو بھی سنا کر اللہ تعالیٰ سے دعا کرو کہ اس کو بھی سنا کر اللہ تعالیٰ سے دعا کرو

بنا کر اللہ تعالیٰ سے دعا کرو

تاریخ اسلام: سیرت النبی

طہارت انفس کا فریضہ صحابہ کے مددگار تھے آپ مسجد کی اینٹیں ڈالتے تھے۔
 آخرت سے اللہ علیہ السلام کی دعا
 خیر ہے جسے انسان خاص طور پر
 بیان کرے کہ شوشہ زندگی بھی تو نہیں جس میں آپ دوسرے کے نظیر نہیں
 مختلف فریضوں میں مختلف لوگ باکمال ہوتے ہیں۔ مگر دین و دنیا کا شاہ
 توہرات میں دوسرے فائق و متجاوزات بھی ہو سکتے ہیں۔ پھر صاحب کمال ہوا گئے ہیں
 پچھلے باب میں بتایا تھا کہ آپ اپنے گھریلو بیٹوں کے کاموں میں مدد دیتے تھے مگر اب
 سے زیادہ میں ایک دفعہ بتاؤں جس علم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ کی راہ میں آپ کسی
 دنیا سے دنیا کی کام میں بھی ہرج نہ دیکھتے تھے۔ بلکہ میں فرعون کو کشتہ نمودار
 کے دوش بدوش ہو کر ایک چھوٹے سے چھوٹے کام کرتے اور کبھی یہ نہ ہوتا کہ آپ کسی
 دیوی سادہ پٹنوں میں ہو کر پھریں جو کسی خوشی تو ای میں تھی کہ آپ آسمان
 فرمائیں اور وہ آپ کے سامنے اپنی فدایت اور اہل اس کے جو رکھائیں گے آپ کی اسکو
 پسند فرماتے اور کام میں خود شریک ہوتے اور صحابہ کا ساتھ دیتے۔

حضرت عائشہ حضرت کے متعلق ایک لمبی حدیث بیان کرتے ہیں کہ شریک
 راحلہ بنت ابی اسحق سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم بالمذنبۃ وهو یصلی فیہ یومئذ رجال من المسلمین وكان من یدل
 للرسول وسجل غلامین یتیمین فی حجرہ من ذراریۃ قتال رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من بکت بک راحلۃ ہذا ان شاعر اللہ
 المتزل ثم دعا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فغلامین من قتالہ بالذنب
 لیتخرا مسجداً فقالوا لابی اسحق انک یارسول اللہ فانی رسول اللہ صلوات
 ان قبیلہ من اہلبیت حتی ابتاعہ منہما ثم بناہ مسجداً واطبق رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم علیہما من اللین فی بیتانہم وھو قول وہو قول اللین
 ہذا الحمال لاجمال خیر ہذا اور بناوا طہر وبقول
 اللہ مان الا جعل جملہ خیرہم الا انصار والھاجرہ یعنی
 پھر آپ اپنی اونٹنی پر سوار ہوئے دینی عمرو بن عوف کے پاس جہاں آپ سب سے
 پہلے آکر کھڑے تھے یہ سب کی طرف اشارہ ہوئے اور لوگ بھی آنحضرت کے ساتھ
 ساتھ پیدل چلے تھے۔ یہاں تک کہ آپ کی اونٹنی اس پر گری پڑی جہاں وہیں
 آنحضرت کی مسجد بنائی گئی اور اس جگہ ان دنوں میں کچھ مسلمان نماز پڑھا کرتے
 تھے اور یہ جیل اور جیل نامی دو لوگوں کی کھجوریں کھانے کا مقام تھا جو تھیم اور
 اس حدیث میں زمرہ کی ولایت میں تربیت پائی تھے۔ پس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے جب آپ کی اونٹنی طاق ٹھیک ہو گئی تو فرمایا کہ انصار اللہ یہاں ہمارے کسی جگہ
 ہوگی پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان دنوں کو کوئی وہ جگہ تھی
 بلواریا اور ان سے اس جگہ کی قیمت دریافت کی تاکہ وہاں آپ مسجد بنا کر
 نبول کہا کہ ہم آپ کے ہاتھ فروخت نہیں کرتے۔ بلکہ آپ کو یہ کہتے ہیں۔ مگر
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان بطور سب کے وہ زمین لینے سے انکار کر دیا تاکہ
 ان دنوں وہ زمین فروخت کر دی جائے وہاں مسجد بنانی شروع کی اور مسجد

وقت آپ خود بھی صحابہ کے ساتھ اینٹیں ڈالتے تھے اور وہ وقت پھر پڑھتے
 جاتے تھے یہ بوجہ خیر کا بوجہ نہیں بلکہ سبابت اس زیادہ پاکیزہ اور عمدہ
 سبب آپ شریک پڑھتے تھے۔ خداوندی بہتر ہے جو آخرت کا ہوا۔
 پس جیت بات ہی تو تو ہمارا جین اور انصار پر ہم فرما۔

اس حدیث میں آپ کا یہ قول کہ یہ بوجہ خیر کا بوجہ نہیں اس پر ملا ہے۔ کہ لوگ
 خیر سے کچھ نہیں یاد رکھتے ہیں اور اچھے بھولے ہوئے ہیں۔ آپ فرماتے
 ہیں کہ اینٹیں جو ہم اٹھاتے ہیں یہ اس بوجہ کی طرح نہیں ہیں بلکہ اس میں دنیا
 کا فائدہ ہوتا ہے اور اس بوجہ کے اٹھانے سے آخرت کا فائدہ ہے۔ اس لئے
 یہ بوجہ اس بوجہ سے بہتر اور عمدہ ہے۔

اس حدیث کو پڑھ کر کون انسان ہے جو حضرت میں پڑ جائے یا آنحضرت
 کے ارتقا و پر قربان ہونے کا ایک گروہ موجود تھا جو آپ کی راہ میں اپنی جان
 قربان کرنے کیلئے تیار تھے مگر آپ کا یہ حال ہے کہ خود اپنے جسم مبارک اینٹیں
 لا کر ڈالتے ہیں یہ وہ کمال ہے جو ہر ایک شخص انسان کو خود بخود آپ کی
 طرف دلچسپی دیتا ہے۔ اور ختم بدیت رکھنے والا حیران رہ جاتا ہے کہ یہ ایک انسان
 کن کالات کا تھا کہ ہر ایک بات میں دوسرے سے بڑھا ہوا ہے۔ خدا تعالیٰ کی عبادت
 کے لئے ایک گھرنے دہا ہے اور آپ کی اینٹیں ڈالنے کے ثواب میں بھی شامل ہیں
 خود اپنے کندھوں پر اینٹیں ڈالتے ہیں اور مسجد کی تعمیر کو ان کو لا کر دیتے ہیں یہ وہ
 عمل تھا جس نے آپ کو ابراہیم کا سچا وارث اور جانشین ثابت کر دیا تھا۔ کیونکہ اگر
 حضرت آپ سے خود اینٹیں ڈال کر مسجد کی تعمیر کی تھی تو اس وقت علوم ساری نہ
 یہ حضور کی مسجد کی تعمیر میں اینٹیں ڈالنے میں اپنے اصحاب کی مدد کی
 کہنے کو تو سب بزرگی اور تقویٰ کے دعویٰ کر سکتے ہیں۔ مگر عمل ہی ہے جو
 پاکیزگی اور زبانی میں سچ کرنے والی چیز کو ثابت ہے اور عمل ہی میں اگر عبادت
 تقویٰ کو اپنے سامنے بلا دے اور سب کچھ کرنا ہوتا پڑتا ہے۔

اس حدیث سے اگر ایک طرف ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت کو اللہ تعالیٰ نے
 یہ کسی قسم کے کام کرنے سے خواہ وہ بظاہر کیسی ہی اونٹنی کیوں ہو کسی کام کا عارضہ تھا
 آپ اس بوجہ تقویٰ کی حساسی تمام بلاوں میں عرض سنا گئے تھے ہمارے تو تو ہمیں
 طہر اور بھی روشن ہوا تھا کہ آپ ہاتھوں سے کام لینے کے عزم میں بھی اپنی
 نظر آپ تھے۔ تاریخ نے ہزاروں لاکھوں برس کے تجربات اور ثابت کیا ہے کہ ہاتھوں
 جو شہد کر کے اور انہیں فریضوں کے ادا کرنے میں شہادت بنا کر سب اعلیٰ اور عمدہ
 رہے۔ کہ خود افسیر بھی نہیں کام کر کے دکھائیں اور جو شخص خود کام کرے گا اس کا ثواب
 ضرور کام میں جیت چلا کر ہونے لگا۔ اور افسیر کام سے بھی ہر ایک کے ہاتھوں میں
 اور اگر نہیں کوئی ہاتھ لگائے ہی ہونے لگے۔ کہ اس طرح اپنی جان چھڑائیں۔
 آنحضرت نے اس کو ایسا بجا ہاتھ لگایا کہ آپ کی ساری زندگی اس قسم کی مثالوں پر ہے
 آپ اپنے ہاتھوں کو جو حکم بھی دیتے تھے اس میں خود بھی شریک ہوتے اور آپ کی نسبت کافی
 یہ نہ کہہ سکتے تھے کہ آپ صحابہ کو مشکلات میں ڈال کر خود آسمان سے بھیج رہے ہیں بلکہ آپ
 ہر ایک کام میں شریک ہو کر اپنے لئے ایک ایسی اعلیٰ اور ارفع نظیر قائم کرتے کہ پھر کسی کو
 اس کو عرض کرنا محال ہوتا۔ مگر کوئی افسر اپنے ہاتھوں کو کوئی حکم کرنا خود

کچھ بڑھے تو فوراً دل میں خیال گزر گیا کہ یہ شخص خود تو آدمی طہارت کا گروہ ہے
 اسی طاقت سے ہر حکم کام دیتا ہے اور گو مفروضہ کام زیادہ ہی نہ ہو تو بھی وہ باطن
 خیال کریں کہ انہیں اسی طاقت سے زیادہ کام دیا گیا ہے۔ اور اس کی کلکی وجہ سے
 وہ جقدر کام کر سکتے ہیں اس نفع بھی نہ کر سکتے۔ اور جو کچھ کریں گے بھی وہی
 اور ہوا ہو گا مگر جو خداوند انساں کام میں شریک ہوگا۔ اور سب آگے اس کا قدم پڑتا ہو
 تو نخت شکایت تو لاگ ہی اپنی طاقت اور قوت کا سوال ہی بھول جائیں گے
 اور ان میں کوئی اور ہی روح کام کرنے لگی۔

اور اسی حکمت سے کام لیکر آنحضرت نے ہماری زندگیوں میں ایسی تیار کیا
 کر دی تھی کہ وہ معمولی انسانوں سے بہت زیادہ کام کرنے لگے ہونگے تھے۔ وہ ہر ایک
 کام میں سامنے ایک نمونہ دیکھتے تھے کہ اگر اینٹیں ڈالنے کا کام بھی ہوتا تھا جو عام
 منور ہونا کام ہے اور ان کا سوال نہیں کام کے کرنا تھا کہ یہ تھا تو جس سے وہ خود
 اس کام کی ابتدا کرتا تھا جبکہ وہ سے مردہ دونوں دل زندہ اور مستونکہ بہت اور کم
 ہمتوں کی ہمتیں بلند ہوا جاتی تھیں۔ ہر ایک عقلمندانہ بات کو سچے سچے تسلیم کر کے جو لوگ
 آنحضرت کی نسبت یہ یقین رکھتے تھے کہ انہی تعالیٰ کے برگزیدہ ہیں ان کے رسول ہیں ان کے
 نبی ہیں سب دنیا سے افضل ہیں۔ آپ کی طاقت خدا تعالیٰ کی رضا حاصل ہو سکتی ہے آپ کی ہی
 فرمانروائی میں اللہ تعالیٰ کی فرمانرواری ہے آپ کل انبیاء کے کالات کا جامع ہیں آپ کی
 ہی خدمت کرنے میں جنت دروازہ کھلتے ہیں جو جنت کے ہر ایک ایسا عظیم الشان انسان جو
 اپنے کندھوں پر اینٹیں ڈال کر مسجد کے بنائے گا وہ ان کی چاہتا ہے تو ان کو ان کی فائدہ لارہا
 مہر جن تیار ہوگا اور وہ کس خوش اور کس غم سے اسلام کو بجا لاتے ہونگے۔ بلکہ کس بیکارے
 کھانے کے چھوٹے بچے کی ہمت ہوگی۔ ہمتیک انیرا چھوٹے بچے کو سبھی تھے سوا بھرتے
 مالدار بھی تھے ہر مہر تھے مگر وہ سب کے سب عقیدے کی بنا پر اپنے آپ کو آنحضرت سے کم دیکھ
 تھے کہ تو اولیٰ آپ کو خادم سمجھتے تھے جس جب آپ کو اس خوش سے کام کرتے ہوئے
 دیکھتے ہو گئے تو کیا اسے جرن ہر ایک حصہ میں سنا ہر ٹھیکہ جاتی ہوگی اور کیا اسے انسان
 ہی اس بلند زبان کی حدیث میں اینٹیں ڈالنے کو ایک نعمت غلط خیال کرنا ہوگا۔
 اور کیا کلات حضرت جانتا ہوگا۔ بل ان میں ہر ایک ایسا ہی سمجھا ہوگا اور ہر ایک ایسا ہی سمجھا ہوگا
 اور چونکہ آنحضرت اپنی ساری عیاشی اسی نمونہ پر قائم ہے اور آپ کے ہمیں اس کو ترک
 نہیں کیا۔ اس لئے آپ کے صحابہ میں یہ بات طبیعت ثانی ہو گئی تھی اور وہ مذہب ان کی حدیث
 جو شہادت ہر حکم کام کرتے تھے اس کے اعلیٰ علوی ہو گئے تھے۔ کہ آپ کی یہ عارفی میں بلکہ آپ کی
 کے بعد ہی ان کا طریق عمل ہی تھا اور یہ ایک عام بات ہے کہ انسان جو کام کو کچھ نہ نہ کہنا
 کر لے اس کا اعلیٰ ہونا ہے اور جو لوگ ہزاروں سستی کی عادت ڈالتے ہیں وہ سستی
 رہتے ہیں اور جو سستی سے کام کر لے اعلیٰ ہو وہ اسی طریق پر کام کے جانتے ہیں جس کا
 آنحضرت ہر ایک کام میں صحابہ کے سرکے حال بن کر ان کو خطا کا تحفظ اور خطا کا خوفناک
 کام کے کرنا تھا کہ یہ تھی اور اس طرح دنیا داروں کی نظر میں اپنی اس قدر اعلیٰ نظر آنیوں
 میں ہی ساتھ شریک ہو کر ان کو کون جھوٹی عزت اور منجھ کے خیال کو باطل دکھاتے تھے۔
 اور اس طرح ان کا آپ کو دس سال تو انہی ہادی کر دی تھی تو یہ عبادت انہیں کیونکر بھول
 تھی وہ چاہتے تھے صحابہ کو اپنے سے کسی گئی گناہ سے متاثر نہیں آیا اور اس وقت کی کل تمدن
 تو میں سے ایک ہی وقت میں جگہ پھر گئی۔ تو ان کے قدموں میں شہادت دیکھا گیا اور ان کے

ہاتھوں نے ایسی طاقت کے کارنامے دکھائے۔ اور ان کے دلوں نے ایسی بے ہراسی اور بے خوفی کا اظہار کیا۔ کہ دنیا دنگ ہو گئی۔ اور اس وجہ سے یہی تھی۔ کہ آنکھوں کے سامنے آنحضرتؐ کا پاک نمونہ ہر وقت رہتا تھا۔ اور وہ ایک لمحہ کے لئے بھی اس دین دنیا کے بادشاہ کو نہ بھرتے تھے۔ اور اپنے سے دس دس گنی فوج کو الٹ کر پھینک دیتے تھے۔ بلکہ صحابہ دوسرے لوگوں کی جنگ پر بھی ہتے تھے۔ اور کہتے تھے کہ اب دنیا کو کیا ہو گیا۔ آنحضرتؐ کے ماتحت تو ہم اس طرح لڑتے تھے۔ کہ پردوں پر سے اڑا دیتے تھے۔ اور کوئی ہمارے سامنے ٹھہر نہ سکتا تھا۔ پس آپ کے اس ہتے ملکہ کام کرنے میں تدبیر ملکی کا وہ نمونہ نمایاں ہے کہ جسکی مثال کوئی اور انسان نہیں پیش کر سکتا۔ اس ہتے ایک اور بات بھی معلوم ہوتی ہے کہ آنحضرتؐ کو ہر وقت اپنے صحابہ کو نیکی اور تقویٰ کی تعلیم دینے کا خیال رہتا تھا۔ کیونکہ اپنے اس موقع پر جو اشعار چنے ہیں ایسے بنیظیر اور مناسب موقع میں۔ کہ ان پر بڑھ کر ناکم نہ ہے۔ آپکی عادت تھی کہ آپ پورا شعر نہیں پڑھا کرتے تھے۔ مگر صرف اس موقع پر یا ایک اور موقع پر اپنے پورے شعر پڑھے ہیں۔ ان آپ شعر کا کچھ کہتے تھے اور یہ شعر بھی کسی اور مسلمان کے کہے ہوئے تھے۔

ان تو ان اشعار میں اپنے صحابہ کو بتایا ہے کہ تم خیر بری کھجوریں اور سبیریاں وغیرہ اکثر اٹھاتے ہو گے۔ اور اس کے اٹھانے میں تمہیں یہ خیال ہوتا ہو گا کہ ہم دنیا کا فائدہ اٹھائیں گے اور مال کا بیگ لگے یہ یاد رکھو کہ خدا تعالیٰ کے لئے جو کام انسان کرتا ہے۔ وہ گو نظر پر کیسا ہی ادنیٰ معلوم ہو۔ درحقیقت نہایت پاک اور عمدہ نتائج پیدا کرنے والا ہوتا ہے۔ پس یہ خیال اپنے دلوں میں مت لانا۔ کہ ہم اس وقت کیسا ادنیٰ کام کرتے ہیں۔ کشتی اور اینٹیں جو بے ہیں۔ بلکہ خوب سمجھ لو کہ یہ اینٹیں جو تم ڈھو رہے ہو۔ ان کھجوروں اور میوؤں کے بوجھ سے جو خیر سے آتا ہے۔ کہیں بہتر ہے۔ اور اس میں نہایت نفوس کی پاکیزگی کا سامان ہے۔ اس میوؤں کے بوجھ کی ہستی ہی کیا ہے۔ کہ اس کے مقابلہ میں اسے رکھا جائے۔

دوسرے شعر میں آنحضرتؐ نے انہیں بتایا ہے کہ اس کام میں کسی ضرر نہ پہنچے گا خیال مت رکھنا۔ بلکہ یہ تو خدا کا کام ہے جس میں اگر کسی نفع کی امید ہے تو وہ اللہ ہی کی طرف سے ہو گا۔ اور بجا نوری نفع کے انجام کی بہتری ہوگی اور جب کا انجام اچھا ہو اس زیادہ کامیاب ہو سکتا ہے پس اسی پر نظر رکھو۔ اور ساتھ ہی اللہ تعالیٰ سے دعا بھی کر دو۔ کہ خدایا یہ لوگ اپنے کام چھوڑ کر تیرے لئے شفقت اٹھائے ہیں۔ تو ان پر رحم فرما۔ پس شاعر نے تو جن خیالات کے ماتحت اشعار کہے ہوں گے۔ ان سے وہی واقف ہو گا۔ مگر آپ نے ان اشعار کو پڑھ کر اس کے معانی کو وسعت دیدی ہے کہ باہر و شاید۔

تادیب النساء

ہمت کرے انسان تو کیا ہونہیں سکتا

یہ مقولہ بہت عمدہ اور آب زر سے بکھنے کے قابل ہے اور اگر انسان فقور طوسی سی بھی ہمت کرے تو کیا نہیں کر سکتا۔ ہمارے بعض بہنیں خیال کرتی ہیں کہ ہم دوسرے کو نیکی نہیں سمجھا سکتے۔ اور یہ نہیں کر سکتے۔ وہ نہیں کر سکتے۔ حالانکہ علی نفاق میں لائق فائق ہو کر قرآن حمید اور حدیث شریف پڑھ کر مومن بن کر سکتے ہونا اپنی استعداد نہ بڑھانا یہ بہت بد بختی کی دلیل ہے میں نے پڑھا ہے کہ معمولی طرز کی خواتین نے محض اپنی فقور طوسی سی ہمت سے اس قدر قابلیت بڑھائی۔ کہ شاہی دربار اور شاہی گھروں کے قابل ہو گئیں۔ اسی طرح انسان فقور طوسی سی بھی تو بڑھ کر تو کیا نہیں بن سکتا۔ چنانچہ میں نے سنہ ۱۹۰۷ء میں آندہ بانی جتھی بھی فقور طوسی مدت گذری۔ کہ ایک قابل ہندو مذہب کی بی بی گذری ہے اس کا باپ شہر پونا کا معمولی زمیندار تھا۔ پانچ برس کی عمر میں اس کی نسبت ایک کلرک گوبال جوتھی سے ہوئی۔ مگر اس کے خاوند نے نوجوان بیوی کو سنسکرت کا علم پڑھایا۔ اور اس کی علمی نواہشوں کو پورا کرتا رہا۔ بیاہ سے پہلے اس کا نام جتا تھا۔ بیاہ کے بعد آندہ بانی نام رکھا گیا۔ خیر اس کا ایک اکلوتا بچہ مر گیا۔ اس کے صدقہ کی وجہ سے اُسے ایسی تحریک پیدا ہوئی۔ کہ ڈاکٹری سیکھنے پر آمادہ ہو گئی اور دوسری بہنوں کی حالت زار سے بھی متاثر ہوئی۔ تاکہ انہیں ہی فائدہ پہنچائے۔ خاوند تھا نیک مزاج اس نے معاونت کی دلالت قابل جگہ میں خط و کتابت کی۔ کوئی بیٹی مسز کارنیٹر ہے۔ اُسے ترس آیا۔ کہ ہندوستان کی ایک جاہل عورت تعلیم کی خاطر انگلستان آنا چاہتی ہے۔ اُس نے امریکہ آنے کی تحریک کی۔ مگر لطف تو یہ کہ وہ یہی کاہر نہ تھا۔ بیٹے دونوں میاں بی بی کا کرایہ خرچ وغیرہ پاس نہیں۔ اس لئے بی بی اکیلی انگلستان روانہ ہوئی۔ مگر اپنے ہم قوموں کو کہہ گئی تھی۔ کہ میں ہندو ہی امریکہ جاتی ہوں اور ہندو ہی واپس آؤں گی چنانچہ اس کامیاب بی بی نے ویسا ہی کر دکھایا۔ جب واپس آئی۔ وہی ساڑھی۔ وہی ماتھے کی تلک وہی سنری کا کھانا۔ غرض کہ اپنی کوئی مذہبی حالت تبدیل نہ کی۔ اور اپنی تعلیم میں کامیاب ہو کر آئی۔ کہتے ہیں اسے چندہ بعد ہی ۲۰ چار سو ڈالر کا وظیفہ بھی مل گیا تھا۔ اور ۳ برس کے بعد اس کو ڈاکٹر آف میڈسن (ایم۔ ڈی) کا ڈیپلوما ملا۔ پھر اس کی بے وطنی میں ہی قدر نہیں ہوئی۔ بلکہ اپنے ہی وطن کو لھا پور

میں۔ ۲۰ روپیہ کی آسائی مل گئی۔ جو ۲۰ روپیہ تک ترقی کا عہدہ تھا۔ اگرچہ وہ بیمار رہتی۔ مگر حسن نیت دیکھو۔ کہ اپنے ہموطنوں کو عملی فائدہ پہنچانے کا شوق اسے دامنگیر تھا۔ پھر اس نے جو شاید نیک نیتی سے یہ کام شروع کیا تھا۔ ہندو نڈتوں اور مذہبی پیشواؤں نے بھی خلاف امید اس کی توفیر و عزت کی۔ آخر کے الفاظ اس ہونہار بی بی کے یہ تھے۔ جتنا میں کر سکی میں نے کیا۔ یہ ایک غیر مسلم بی بی کا حال ہے۔ پھر جو مومن ہو۔ وہ کیوں ہراساں ہو۔ کچھ نہ کچھ ضروری ہے۔ اپنا کام۔ اپنے معلومات۔ اپنی استعداد بڑھائے۔ بیکار بیٹھنا اور ہمت چھوڑ دینا کیا کرایا کام بھی چھوڑ بیٹھنا یہ مومن کی شان سے بعید ہے۔ بلکہ مسلم کو تو خاص حکم ہے۔ کہ وہ ہرگز سستی نہ کر ہمت نہ چھوڑے۔ اوالغزنی دکھلائے۔ تاکہ ہر طرح نائز المرام رہے۔

پس خاص کر ہماری مسلمان بہنوں کو تو غیر معمولی طور سے کوشش کرنی چاہئے۔ تاکہ ان کی اولادیں بھی۔ سنویں اور اپنی حالت ناکافی بھی کامیابی میں بدل جائے یہ پردہ کی رعایت سے اسی ہندوستان میں احکام الہی کے ماتحت بہت ترقی کر سکتی ہیں۔

(سکینۃ النساء از قادیان)

مکہ کی عورتوں میں ملاقات کا دستور جب کوئی عورت کسی گھر میں جائے۔ تو دروازہ میں داخل ہونے سے پہلے دروازہ پر دستک دیتی ہے۔ اور یا اہل البیت کہتی ہے۔ تاکہ گھر والیاں اس کے آنے سے آگاہ ہو جائیں۔ کیونکہ شریعت میں بھی تو اذن کا حکم ہے۔ پھر گھر کے اندر داخل ہو کر اظہار حمد و تحیت و خلوص کے لئے اپنے دست سے اس کے شہر اور بچوں کی خیریت بار بار پوچھتی ہے۔ گویا خیریت پوچھنے کا ایک سلسلہ بنا رکھا ہوتا ہے۔

گھوڑا کا اجلاہلین۔ اہل مکہ کے گھر میں صفائی اور تہائی بہت ہوتی ہے۔ یہ ترکی عہد تو نکاحاً معلوم ہوتا ہے اشرف مکہ کے گھر میں عورتوں کی بیبیاں ہوتی ہیں چنانچہ حسین پاشا صاحب شریف مال کی بیوی درویش پاشا صاحب سابق والی بغداد کی بی بی ہیں۔ اس طرح اور امراء مکہ کے ہاں بھی ترک بیبیاں ہیں جو بہت صفائی پسند ہوتی ہیں۔ لیکن عرب و ریش خود بھی بہت نفاست پسند ہیں۔ اس بارہ میں ہندوستان کی عورتوں کو اپنی تقلید کرنی چاہئے۔

۴۔ شہر کی عورتیں بھی مردوں کی طرح عموماً حرم میں نماز پڑھاتی ہیں۔ مکہ کی عورتیں اپنے شوہر کی دعا و بار جان سنا رہتی ہیں۔ لیکن اگر شوہر بخل یا بد خلق ہو۔ یا عورت کی ضرورت کے مطابق کافی روپیہ کا سکے۔ تو عورت خود بھی ملکہ

شہر کی عورتیں بھی مردوں کی طرح عموماً حرم میں نماز پڑھاتی ہیں۔ مکہ کی عورتیں اپنے شوہر کی دعا و بار جان سنا رہتی ہیں۔ لیکن اگر شوہر بخل یا بد خلق ہو۔ یا عورت کی ضرورت کے مطابق کافی روپیہ کا سکے۔ تو عورت خود بھی ملکہ

ایک طالب حق کے سوال کے جواب

شیعہ کی مسئلہ کتب سے

از منشی خادم صیبن صاحب - - کلکتہ

سوال ۱۱ - رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نماز کس کس جگہ پڑھتے تھے؟

جواب - عبد اللہ بن سنان نے امام جعفر صادق علیہ السلام سے روایت کی ہے کہ آپ نے فرمایا - ان الله فرض من الصلوة الركوع والسجود - یعنی خدا تعالیٰ نے نماز میں سے رکوع اور سجدہ کو فرض قرار دیا ہے۔ کتاب استبصار (جو شیعہ کی چار حدیث کی کتابوں میں سے ایک ہے) مطبوعہ مکتبہ - ابواب کیفیت الصلوة صفحہ ۱۵ اس حدیث اور دیگر بہت سی احادیث سے پتہ لگ سکتا ہے کہ نماز میں بعض اعمال فرض ہیں۔ بعض سنت ہیں۔ بعض مستحب ہیں نماز کے فرضوں میں تو فریقین میں کوئی اختلاف نہیں۔ الا اشارۃ الی البتہ سنن دو دیگر امور میں کم و بیش اختلاف ہے۔ اور نہ صرف شیعہ و سنی میں بلکہ دونوں فریق کے اندر اپنی اپنی جگہ بھی اختلاف ہے۔

مثلاً نماز کی رکعات کی تعداد میں۔ مثلاً امام صادق علیہ السلام سے فضل بن یسار نے روایت کیا ہے۔ کہ نماز کے فرضوں اور سنتوں کی رکعات جملہ ۵ عدد ہیں۔ کتاب استبصار کتاب الصلوة صفحہ ۱۱۰ -

امام رضا علیہ السلام سے بھی اسمعیل بن سعد الاشعری نے روایت کیا ہے۔ کہ جب میں نے رکعات نماز کی بابت عرض کیا۔ تو فرمایا۔ کہ ۵ رکعتیں۔ قال قلت لرضا علیہ السلام کمال الصلوة من رکعة قال احدى وخمسون رکعة

اپنی صفحہ ۱۱۰ - اس موقع پر پھر امام رضا علیہ السلام سے مروی ہے۔ کہ فرائض و نوافل رستیں اے رکعات میں تو آپ نے فرمایا۔ صحت و اربعون رکعت یعنی ۴۰ رکعتیں اور امام صادق علیہ السلام سے مروی ہے کہ اربع و اربعین یعنی ۴۴۔ اور اس کے ساتھ تاکید ہے۔ کہ اس سے کم رکعات نہ پڑھی جائیں۔

ایک حدیث میں جہاں امام صادق سے راوی نے عرض کیا۔ تو آپ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز پانچ رکعات کی تفصیل فرمائی ہے۔ تو راوی نے عرض کیا کہ اگر میں اس پر رکعات پڑھاؤں۔ تو معذب تو نہ ہوگی۔ آپ نے فرمایا نہیں لیکن ترک سنت سے تو ہی مستوجب عذاب الہی ہو جاتا ہے۔

ولکن یعذب علی ترک السنۃ ایضاً صفحہ ۱۱۱

اب آجکل کے شیعہ اکثر صرف فرض پڑھتے ہیں۔ سنتوں کا بالکل خیال نہیں کرتے۔ حالانکہ تارک سنت حسب ارشاد آئمہ اہلبیت کرام عذاب کا مستوجب ہے۔ امام ابو حنیفہ۔ امام مالک۔ امام شافعی۔ امام احمد بن حنبل رحمہم اللہ اجماعاً نے اپنی اپنی جگہ نکتہ باندھنے کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل کی تحقیق فرمائی۔ پھر اپنی اپنی تحقیق سے مختلف روایوں کی زبانی جو کچھ انکو معلوم ہوا۔ اس کا وہ ذکر فرما گئے ہیں۔ وہ ہونگا۔

عن علی فی الآیۃ (فصل لربک وانحی) قال وضع یدہ الیمنی علی وسط ساعد الیسری ثم وضع ساعد علی صدرہ فی الصلوة اخبرہ ابو الشیخ والیہبقی فی سننہ (۲) واصل بن حنیئ صلیت مع الیمنی صلی اللہ علیہ وسلم فوضع یدہ الیمنی علی صدرہ الیسری علی صدرہ - اخبرنا ابن حنبل عن یحیی بن عمار عن ابی حازم عن سہیل بن سعد کان لہ الناس یومرون ان یضع الرجل الیمنی علی ذراعہ الیسری فی الصلوة لا علمہ الا تو فرم ذاک ابی الیمنی (۲) یحیی بن حنبل وکیع عن موسی بن عمر عن علقمہ بن وائل بن حجر عن ابیہ قال لایت الیمنی صلی اللہ علیہ وسلم وضع یدہ علی شمالہ تحت الشرة۔ وذا حدیث صحیح من حدیث السننہ لا فیہ وجہ الا کلہم سوی الصحابی ثقات۔

اب آئینا کی کتابوں کو اختیار ہے۔ کہ چاہے وہ کسی ایک مقام پر زیر ناف یا بالائے ناف و سینہ پر پڑھتے یا ہاتھ باندھ کر نماز پڑھیں۔ یا بروایت امام مالک ہاتھ تھپوڑ کر۔

سوال نمبر ۳ - حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہما کی خلافت کو حضرت علی نے قبول کیا۔ بیعت کی یا انکار کیا؟

جواب - احادیث شیعہ سے ثابت ہے۔ کہ جناب علی نے ابو بکر صدیق کی بیعت فرمائی ہے۔ اگرچہ لکھا ہے۔ کہ یہ بیعت مجبوراً کی تھی۔

شیخ محمد یعقوب کلینی جن کا رتبہ شیعوں میں بمثل امام بخاری کے ہے۔ روایت کرتے ہیں۔

کہتم علی علیہ السلام امرأ ویا یم مکرج حیث یجد اعواناً - یعنی جناب علی نے اپنے ام خلافت کو غنمی رکھا۔ اور مجبوراً بیعت کر لی۔ کیونکہ کوئی مرد گار نہ پایا۔

حدیث مذکور کے لئے دیکھو۔ کتاب فروع کافی کتاب الروضہ مطبوعہ مکتبہ صفحہ ۱۳۹ +

ابو بکر رضی اللہ عنہما سے بیعت متقدم ہے۔ عمر رضی اللہ عنہما کی بیعت کو بھی صحیح ثابت ملاحظہ ہو۔ کتاب پنج البلاغۃ شرح تحقیق ابن تیمیہ

بحرانی جزو ۳۱ -

نکتہ - افسوس کہ اصحاب ثلاثہ کی ضد سے شیعہ صاحبین نے جناب علی علیہ السلام کی صفات اسدا الہی وید الہی وغالب علی کل غالب ہونے وغیرہ وغیرہ کا پاس بھی نظر انداز کر دیا۔

سوال (۳) حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہما کا رتبہ بمقابلہ حضرت علی رضی اللہ عنہما کے ارشادات کے ماتحت اور قرآن کریم میں۔

جواب - قرآن مجید میں عام طور پر سب مہاجرین و انصاری کی تعریف ہے لیکن ان میں سے سابقین اور اولین کو خاص امتیاز عطا فرمایا گیا ہے۔ والسابقون الاولون من المہاجرین والانصاری اس خصوصیت میں ابو بکر و علی رضی اللہ عنہما دونوں شامل ہیں۔ پھر اس کے علاوہ ایک اور ماہ الا امتیاز ہے۔

لا یتوی منکم من الفق قیل الفقم وقاتل یعنی فتح مکہ سے پہلے جنہوں نے انفاق فی سبیل اللہ اور قتال کیا ہے۔ انفاق کو قتال پر تقدیم ہے۔

اور انفاق میں ابو بکر صدیق سے مقدم کوئی صاحب نہیں ہے۔ انہوں نے کئی غلاموں کو خرید کر آزاد کرایا۔

مثلاً بلال رضی اللہ عنہما جو مؤذن رسول صلعم تھے۔

غلام ابو بکر بود۔ اور ابوبکر نے اوقیہ نسیم خریدتے نہ اوقیہ بخیرید و آزادش ساخت۔ تاریخ التواریخ جو وزیر اعظم شاہ ایران کی تصنیف ہے۔ جلد دوم کتاب دوم مطبوعہ ایران صفحہ ۳۵۱ (ترجمہ) بلال بن رباح۔ عامر بن فہیرہ کو خرید کر آزاد کرایا۔

نخندت غلام طفیل بن عبد اللہ بن محرزہ بود چون اسلام آورد ابو بکر اور الا طفیل بخیرید و آزاد ساخت و غزوه بدر واحد حاضر بود تاریخ التواریخ صفحہ ۵۲۲ ترجمہ عامر بن فہیرہ۔

ترجمہ نیز ابو بکر رضی اللہ عنہما کی نسبت لکھا ہے۔ از جلد آن ہفت کس است کہ مشرکین بہ گناہ مسلمانان ایشان را عذابے کردند وادکنیز کہ رومیہ بود از تہی عبداللہ ابو بکر اور بخیرید و آزاد ساخت۔ تاریخ التواریخ صفحہ ۷۲۲ - ترجمہ زینب کثیر ابو بکر۔ پھر فرماتے ابو بکر صدیق کو ثانی رسول فرمایا۔ ثانی شہین اذہما فی المقاد۔

جناب علی رضی اللہ عنہما دوسرے کسی صحابی کو ثانی رسول نہیں کہا گیا۔ ابو بکر صدیق نے ان مہتمم یا نشان کاموں کو انجام دیا

جنکی ابتداء خود رسول صلعم نے فرمائی تھی۔ یا جو کام کہ بصورت زیادہ زندہ رہنے کے خود رسول صلعم انجام دیتے۔ مثلاً غزوه احزاب کے موقع پر خندق کھودنے کے موقع پر آپ نے فرمایا تھا۔ کہ قیصر کربین کے فرزانوں کی کنجیاں مجھ کو سٹپا کی گئی ہیں اور عنقریب تم ان حاکم کو اپنے قبضے میں لائو گے۔ دیکھو

حیات القلوب لما یقر مجلس جلد ۲ ذکر جنگ افراب و تفسیر صافی
سورہ افراب زیر آیت ولو کافوا خیکم ما قاتلوا الا قلیلاً ص ۱۰۰
مطبوعہ ممبئی

اور قتل معین نبوت مثل میلہ کذاب و قتل مرتدین۔ آخری
وصیت میں آنحضرت صلعم نے فرمایا تھا۔ ہر کہ بعد از من دعویٰ
پیغمبری کند یا بدعت در دین من کند دعویٰ او بدعت اور در آتش
است و ہر کہ چنیں دعویٰ کند اور اکتیہ و ہر کہ پیروی او کند
در آتش است حیوة القلوب جلد ۲ صفحہ ۶۵۲

جمع قرآن کا کام بھی ابو بکر نے کرایا۔ اور یہ موجودہ قرآن
وہی ہے۔
ان تمام شاندار خدمات اسلام کے بجالانے کا سہرا
صایق رضی کے سر مبارک پر ہی ہے۔
سوال نمبر ۵۔ عقائد شیعہ کے متعلق کچھ معلومات
اور ان کا رد۔

جواب۔ اس سوال کے مفصل جواب کے لئے
تو ایک دفتر درکار ہے۔ لہذا مختصراً چند بڑے بڑے عقائد کا
ذکر کیا جاتا ہے۔

۱۔ قرآن مجید جو سر شہنامہ اسلام ہے۔ ان کے قدیم اور
متاخرین علماؤں میں سے اکثر اس کی تحریف و نقصان کے
قائل ہوتے ہیں۔ اور آجکل بھی اکثر لوگ قائل ہیں۔
قدیم علمائے اجل میں سے محمد بن یعقوب کلینی جامع
کتاب اصول کافی جو بمنزلہ بخاری کے ہے۔ اور علی بن ابراہیم
قمی مفسر قرآن۔ اور شیخ احمد بن ابی طالب طبرسی صاحب کتاب
احتجاج۔

پنچ مقدمات تفسیر صافی میں اس کی تشریح میں لکھا ہے
واما اعتقاد مشائخنا رحمہم اللہ فی ذلک فانظاہر من
ثقتہ الاسلام محمد بن یعقوب الکلیبی طاب ثراہ انہ کان
یتقدرا الخلفین والانتھان فی القرآن لانه روى روایات
فی ہذا المعنی فی کتابہ الکافی ولہ یتعرض فلاح فیہا امم ہونہ
ذکر فی اول الکتاب انہ شیق با رواہ فیہ و کذا استاذہ
علی بن ابواہیم العقی خان تفسیر مہلومہ ولہ تلویفہ و
کذا لک الشیخ احمد بن ابی طالب الطبرسی قدس سرہ فائہ
ایضاً تفسیر علی منوالہ ما فی کتاب الاحتجاج۔

تفسیر صافی ملاحظہ فرمائیے۔ یہی مقدمہ سادہ صفحہ ۱۴
اس کی ترویج کے لئے ہم خود شیعوں کی غیرت اسلامی
وحییت انسانی سے اپیلی کرتے ہیں۔
(۲) تقیہ جس کے معنی مخافت واقعہ امر زبان سے کہتے یا مخافت

دکھانے کے ہیں۔
مکھا ہے کہ دین کے بڑھ حصوں میں تقیہ ہے اور پہ میں
دین۔ ای تقیۃ اعشأ الدین فی التقیۃ اصول کافی کتاب التقیۃ
تقیۃ کا تارک مثل تارک نماز ہے۔ رسالہ اعتقاد یہ باب التقیۃ
(۳) کتمان۔ یعنی چھپانا۔ دین اور عقائد خود کو چھپانے کے
رکھنے کی بڑی تاکید ہے۔

یہاں تک لکھا ہے کہ جو دین کو چھپائے گا۔ خدا اس کو
مغز کرے گا۔ اور جو ظاہر کرے گا۔ خدا اس کو ذلیل کرے گا دیکھو
اصول کافی باب الکتمان
رسول کریم صلے اللہ علیہ وسلم نے کبھی کوئی بات مخافت
واقف نہیں فرمائی۔ نہ اخفا فی دین کی ایسی تاکید و تمہید فرمائی
ہے۔ اگر ایسا ہوتا۔ تو اسلام اس عالمگیر ترقی کا کبھی منہ نہ
دیکھتا۔

(۴) شیعہ میں سے بعض فرقہ الوہیت ائمہ اہلبیت
کے قائل ہو گئے ہیں۔ اور آجکل بھی ان عقائد کا اثر باقی
ہے۔ کہ ائمہ کو اپنا حاجت روا اور شکل کشا مانتے ہیں اور
موجودات عالم پر ان کو متصرف جانتے ہیں۔ اول الذکر گروہ
کا نام غلاۃ یا غالی شیعہ ہے۔ اور دوسرے گروہ کا نام مفوضہ
ہے۔ یعنی جو عقیدہ تفویض کے قائل ہیں۔ یعنی کہتے ہیں۔
کہ خدا نے سب دنیا کے کام اور ان کے اہتمام حضرت علی
اور دوسرے اماموں کے سپرد کیا ہوا ہے۔

انسان دونوں گروہوں پر ائمہ اہلبیت کی طرف سے سخت
وعید مروی ہیں۔ مثلاً
ابن ہاشم جعفری نے امام رضا سے روایت کی ہے وہ
کہتے ہیں۔ کہ میں نے جناب امام رضا سے پوچھا کہ غالی کیسے
ہیں۔ فرمایا۔ کہ غالی کافر ہیں۔ اور مفوضہ مشرک ہیں۔ الخ۔
دیکھو اشارہ شرح رسالہ اعتقاد یہ مطبوعہ مطبع عبیریہ کھنٹو
صفحہ ۳۱۸ و ۳۱۹

(۵) عبادات میں قاصر ہیں۔
کتاب اور سنت سے پانچ اوقات نماز کے مقرر ہیں
یہ صرف تین اوقات میں پڑھتے ہیں۔
اول وقت میں نماز پڑھنے کی تاکید ان کی کتابوں
نابت ہے۔ یہ ظہر کی نماز عصر کے وقت میں اور مغرب کی نماز
عشاء کے وقت میں پڑھتے ہیں۔ جیسے کہ پہلے عرض کیا گیا۔ فرضی
نمازوں کے ساتھ سنتیں پڑھنے کا بھی حکم ہے۔ اور سنت ترک
کرنے پر آدمی مورد عذاب لہی ہو جاتا ہے۔ اور ساتھ ہی تعداد
رکعات ہر روایت سے ۵۱ اور بروایت سے ۴۶ ہے۔ لیکن بعض
گنتے۔

لوگ صرف فرض ہی پڑھ کر چھٹی کر لیتے ہیں۔
نماز کو دیر نہ کرنے اور بروقت پڑھنے کا ثبوت ملاوہ دیکھو کتاب
احادیث و تفسیر کے پنج البلاغۃ سے جو خطبات جناب علی علیہ السلام
کا مجموعہ ہے۔ ہم عرض کرتے ہیں۔

صلی الصلوۃ لوقتها الموقت لہا ولا تجل وقتہا لہا
ولا توخرھا عن وقتہا لا شتقال واعلم ان کل شے من
عمالت تبع لصلوۃک۔ پنج البلاغۃ مطبوعہ ممبئی

یعنی نماز کو بروقت ادا کر جو اس کے لئے مقرر ہے۔ اور
فردت پانے کے لئے تو پہلے پڑھ لینے میں جلدی کر۔ اور کسی
شغل کی خاطر اس کے وقت میں تاخیر کر۔ اور جان رکھ سکتی ہے
بیتنے کام ہیں۔ سب تیری نماز مقدم ہے۔

(۶) بزرگان دین کو برا بھلا کہنے کو ضروریات دین میں
سے جانتے ہیں۔ اس فعل کو عرفاً تبرک کہتے ہیں۔ فقہائے شیعہ نے
اس فعل کو فروعات دین میں رکھا ہے۔ دیکھو کتاب تختہ العوام
مطبوعہ نول کشور ذکر اصول و فروع دین۔

غالباً کسی قوم ولت میں یہ فعلی اور یہ رسم جاری نہیں
ہے۔ ہندو بھی رام چندر کے دشمن راون کو دسہر کے موقع پر بتاتے
ہیں۔ اور آخر اس کو جلا دیتے ہیں۔ لیکن اس کو برا نہیں کہا
جاتا۔ بلکہ کسی ہندو راون کے بت کے گے بھی نندو نیا ز رکھتے
اور مانتا کیستے ہیں۔

یہودیوں میں بھی موسیٰ کے دشمن فرعون وغیرہ کو تبرک
ہیں کہتے۔
نصاری کے اندر بھی یہود اسکر یوطی کو جس نے مسیح
کو تیس روپے دیکر بیکڑا دیا۔ برا کہا نہیں جاتا۔ حالانکہ یہ
سب مخالفین واقعی مد مقابل والے بزرگوں کے دشمن اور
بر خواہ دین اور عدو جان و مال تھے۔

لیکن افسوس یہ ان بزرگوں کو برا کہتے ہیں جنہوں نے
آخر عمر تک رسول صدم کا ساتھ نہ چھوڑا۔ اور اپنے اپنے وقت
میں اپنے پیغمبر کے دین کی اشاعت کرتے رہے۔ قرآن جیسی
بینظیر کتاب کی تدویر کی۔ بیت اللہ شریف کی حفاظت کے لئے
تمام ارد گرد کے کفار اور ان کی شان و شوکت کو خاک میں ملا یا
اور قیامت تک کے واسطے اس کو محفوظ و مامون کر دیا۔
حاکم کو فتح کر کے ان میں مساجد بنوائیں۔ قرآن کے مدارس
کھولائے۔ مشرق سے مغرب تک اسلام کا نام روشن کیا۔
اس فروع دین میں اس قدر اہمیت ہے۔ کہ اصول
دین کی طرف سے بھی غافل ہو گئے۔ اور اپنی اصلاح کو بھول
گئے۔

(۱) شیعوں کے اعتقاد میں ہر زمانے میں امام کا ہونا ضروری ہے اور جو امام وقت کی معرفت نہ کرے۔ اس کی موت جاہلیت کی موت ہوتی ہے۔ اصول کافی۔ کتاب الحجۃ۔ من مات لم یعرف امام زمانہ من بعدہ لاجلینۃ۔ نیز رسالہ البرہان جلد ۲ نمبر ۲ صفحہ ۲۱۸ اس اعتقاد کے ساتھ مانتے ہیں کہ امام زمانہ وہ ہیں جو ۵۰۰ سال بعد میں بمقام سمری رائے شہر سامرا میں پیدا ہوئے تھے۔ اور وہ تک زندہ ہیں۔ المحاضرات فی الامصار والغائب عن الانظار۔ یعنی شہروں اور ولایتوں میں موجود مگر لوگوں کی نظروں سے غائب ہیں۔ رسالہ اعتقادیہ مع شرح ارشاد یہ صفحہ ۲۹۹۔

سلاطین کا ظاہر ہے۔ کہ جو امام ہو۔ اس کو بتقلید انبیاء و رسول گوشت گمانی سے نکل کر اپنی امت اور رعیت میں بود و باش رکھنا اور اس کو تعلیم دینا۔ ان کا تزکیہ نفوس کرنا۔ مخالفین کی شدت مخالفت کا مقابلہ کرنا یا مرواگی سے صبر و استقلال دکھلانا چاہیے۔ تاکہ لوگوں کو اس کی معرفت نصیب ہو۔

ورنہ اگر وہ مثل غیر مرئی مخلوق کے رہنا پسند کرتا۔ اور ہزار گیارہ سو برس سے اس حالت پر قانع و مطمئن ہے۔ تو لوگ اس کی عدم معرفت میں معذور ہیں۔ پھر ان کی موت جاہلیت کی موت کس طرح ہوتی۔ ممکن ہے وہ ابھی پیدا ہی نہ ہوئے ہوں۔ اور ممکن ہے۔ کہ وہ کرہ زمین کے کسی غاریا پہاڑ یا سمندر کی بجزہار میں فوت ہی ہو گئے ہوں۔ وغیرہ وغیرہ و آخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین

سوال متعلق حضرت صاحب الامر

محقق ابن بابویہ قمی نے کتاب اکمال الدین میں اور ملا باقر مجلسی نے کتاب معارج الانوار جلد ۲ میں لکھا ہے کہ امام مہدی علیہ السلام روکی والدہ ماجدہ کا نام نرجس تھا۔ اور وہ قبصر روم کے بیٹے یثوعا کی صاحبزادی تھیں۔ اور نرجس کی والدہ کا سلسلہ نسب لکھا ہے کہ شمعون وصی عیسیٰ علیہ السلام تک جا کر سستی ہوتا ہے۔

اور کتاب نجم ثاقب میں جو میرزا حسین البطوسی نوری کی ہے اس کے باب بیچم صفحہ ۱۳۵ مطبوعہ ابرن پر لکھا ہے کہ نرجس صاحبہ خود دختر قیصر روم تھیں۔ اس امام کے پسر تبت از کہ بوجہ خواہد آمد فرمود (والد بزرگوار مہدی) از دختر قیصر پادشاہ روم

بہر حال دریافت طلب یہ امر ہے۔ کہ اس قبصر روم کا اپنا نام کیا تھا۔ قیصر روم کی تاریخیں تو اکثر مفصل اور مشروح موجود ہیں۔ اور کالجوں میں بھی پڑھائی جاتی ہیں۔

یاد رہے کہ ولادت امام موصوف کی ۲۵۵ ہجری میں ہوئی ہے۔ میں اس ہجری کے بالمقابل عیسوی کو مد نظر رکھ کر بتلایا جائے۔ کہ جس قیصر کی تخت جگہ اسلام سے مشرف ہوئی۔ اور پھر

ایک امام عالی مقام کے عقد نکاح میں آئی۔ اور شرف ولادت امام الزمان سے مشرف ہوئی۔ وہ کون سا قیصر تھا۔ اور کہاں کا قیصر تھا۔ اتنے بڑے واقعہ کا ذکر مورخین قیصر روم اور بلکہ مورخین اسلام پر بھی ضروری ہونا چاہیے۔

برید مصر

شیخ عبدالرحمن صاحب علاوہ تعلیم کے دعوت الی الخیر کے کام میں بھی بہت مشغول و مصروف ہیں۔ ایک بڑے آدمی کا ذکر کرتے ہیں۔ کہ اس سے پہلے دن برابر پانچ گھنٹے گفتگو رہی۔ حضرت اقدس کے ذکر کو بھی خدا تعالیٰ کی ہستی کے ثبوت میں اچھی طرح پیش کر دیا۔ خدا کرے اس کا سینہ کھل جائے۔ اس گفتگو میں چار فائدے ہیں۔ اول تو تبلیغ دوسرے اس کے ذریعہ مصری نوجوانوں کی روش اور ان کے خیالات کا علم ہونا جاتا ہے۔ کیونکہ تمام نوجوان تقریباً اپنی خیالات کے میں۔ چنانچہ اس نے خود بھی کہا ہے۔ کہ میں اکیلا نہیں بلکہ بہت سے نوجوان اپنی خیالات کے ہیں۔ تیسرے اسکے ذریعے واقفیت کا دائرہ وسیع ہونا جاتا ہے۔ چوتھے بولنے کی شوق ہو جاتی ہے۔

پھر کہتے ہیں کہ..... کے استاد نے مجھ سے اس امر کی گفتگو کی۔ میں نے مجدد والی حدیث کو پیش کیا۔ تو اس نے کہا کہ اس سے مراد وہ علماء ہیں جو نیکی کا حکم کرتے اور بدی سے روکتے ہیں۔ خاص آدمی کیوں مراد لیتے ہیں۔ میں نے کہا بہت اچھا۔ اگر مراد عام ہے۔ تو علماء تو ہر وقت ہوتے رہتے ہیں۔ صدی کے سر کی قید کی کیا ضرورت تھی۔ کچھ خاموش ہی رہ گیا پھر میں نے کہا۔ نہ ان کے نزدیک سب بڑا عالم جو اس زمانے میں ہوا ہے۔ تباؤ کہ اس نے کیا اصلاح کی تمام مسلمان تو یہاں کے دہشت کی طرف جھک رہے ہیں۔ اس پر اس نے لا حول پڑھا۔ اس کی وجہ پوچھنے پر بتایا۔ کہ آپ سچ کہتے ہیں۔ اور یہ مقام تعجب ہے۔ اسی طرح چند دن ہوئے ہیں۔ کہ ایک شخص کے پاس میں بیٹھا تھا۔ کہ وہاں ایک حدیث کا عالم آ گیا۔ میں نے اس نیت سے گفتگو کرنی چاہی۔ کہ سننے والوں کو فائدہ ہو جائیگا چنانچہ

میں نے اسے کہا۔ کہ میں بعض حدیثوں کی نسبت آپ سے کچھ دریافت کرنا چاہتا ہوں۔ اس نے کہا پوچھو۔ میں نے مجددی حدیث (ان الله یجت علی اس کل مائتہ سنۃ من بعدد) لکھا اور بیٹھا پڑھ کر دریافت کیا۔ کہ یہ حدیث آپ کے نزدیک صحیح ہے۔ کہ نہیں۔ کہا ہاں صحیح ہے۔ میں نے کہا۔ کہ پھر اس صدی کا مجدد کہاں ہے۔ اس پر پہلے تو اس نے جواب دیا۔ کہ عام علماء مراد ہیں۔ لیکن جب میں نے پوچھا۔ کہ پھر صدی کے سر کی قید کیوں ہے۔ تو کہنے لگا۔ ظاہر ہو جائیگا۔ میں نے کہا صدی

کا سر زیادہ سے زیادہ ۲۵ سال گن میں۔ تو بھی یہ وقت گذر چکا ہے کہنے لگا۔ اچھا اس وقت کام ہے۔

غرض اس قسم کے کئی مباحثے ہوتے رہتے ہیں۔ اور ہمارے شیخ صاحب دعوت الی الخیر میں پوری جرأت و محنت سے کام لے رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس میں برکت دے۔ شیخ صاحب کہتے ہیں کہ یہاں لوگ دنیا میں ایسے مستغرق ہیں۔ کہ باوجود یہ ماننے کے کہ اس قدر عظیم الشان دعویٰ کر نیوالے انسان کو نہ ماننے سے کفر لازم آتا ہے۔ پھر توجہ نہیں کرتے۔ اس لئے ضروری ہے کہ ان کے دل میں خدا تعالیٰ اور اس کے رسول کی عظمت بٹھائی جائے۔ اخبار شوق سے پڑھتے ہیں۔ اس لئے فی الحال ٹریٹوں کا سلسلہ مفید ہوگا۔ جس پر انشاء اللہ جلد عمل ہو نیوالا ہے۔

چوہدری فتح محمد صاحب مقیم ونگنگ لندن۔ کی آنکھوں کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت آرام ہے۔ ڈاکٹر نے انہیں کہا۔ کہ پندرہویں روز دکھانا کافی ہے۔ اور وہ اس حالت میں تبلیغ کے کام میں بہت امداد کر رہے ہیں بجزاء اللہ احسن الخیراء

دعوت الی الخیر

اللہ تعالیٰ کے فرشتے اپنا کام کر رہے ہیں۔ وہ سعید و ساجد کو جوق و جوق اس مقصد کی طرف لا رہے ہیں۔ کہ احمد نبی اللہ کا نام اور پیغام اکناف عالم میں پہنچایا جائے۔ اللہ تعالیٰ ان کے ارادوں میں استقامت اور ہمتوں میں رفعت بخشنے۔ اور انہیں خدمت دین کی بیش از بیش توفیق دے۔ خدا تعالیٰ کو اپنی توحید و تفرید بہت پیاری ہے۔ اور ہم جس کی طرف دعوت کرتے ہیں اسے بمنزلت توحید و تفرید ہی فرمایا۔ پس کچھ شک نہیں۔ کہ جو اس مقصد و حید کی طرف ذرا بھی توجہ کرے گا۔ خدا اس کا حامی و ناصر ہوگا۔

اس ہفتہ کی آمد

پچھلے ہفتہ کی میزان ۱۵۔۶۹

نقشہ۔ اب اس ہفتہ کی آمد درج

کی جاتی ہے +

۱۰۰۔۰۰۰ میاں شادی خاں صاحب

۱۰۰۔۰۰۰ برادر عبدالحکیم صاحب ماہوار

۱۰۰۔۰۰۰ میاں علی الدین صاحب ٹانڈہ برور

۱۰۰۔۰۰۰ بابو ذریعہ محمد صاحب لاہوری

۱۰۰۔۰۰۰ مولوی محمد اسماعیل صاحب

۱۰۰۔۰۰۰ احمد الدین صاحب زرگر

خان عبدالحمید خان صاحب	۷۰۰ - ۸۰۰ - ۷۰۰	روپیہ
برادر شیر زمان خان صاحب	۷۰۰ - ۸۰۰ - ۷۰۰	روپیہ
شیخ پیر بخش صاحب	۲۰۰ - ۰۰ - ۰۰	روپیہ
برادر علی اختر طالب علم احمدی	۱۰۰ - ۰۰ - ۰۰	روپیہ
سید نادر حسین صاحب تحصیلدار	۱۵۰ - ۰۰ - ۰۰	روپیہ
لبو نامہ ایدہ خود	۱۵۰ - ۰۰ - ۰۰	روپیہ
شیخ علی محمد صاحب ٹیکیدار	۸۰۰ - ۲۰۰ - ۰۰	روپیہ
ماسٹر مبارک اللہ صاحب	۲۰۰ - ۱۰۰ - ۰۰	روپیہ
منشی محمد بخش صاحب سب اور سیر	۱۰۰ - ۰۰ - ۰۰	روپیہ
شیخ عبدالرحمن صاحب	۸۰۰ - ۰۰ - ۰۰	روپیہ
منشی حسن رضا	۲۰۰ - ۰۰ - ۰۰	روپیہ
شیخ رحیم الدین صاحب	۲۰۰ - ۲۰۰ - ۰۰	روپیہ
کل رقم بعد منہائی فیس مئی آرڈر	۲۰۰ - ۲۰۰ - ۰۰	روپیہ
برادر امام الدین صاحب زعفران جوی	۷۰۰ - ۰۰ - ۰۰	روپیہ
برادر غلام نبی صاحب راولپنڈی	۱۰۰ - ۰۰ - ۰۰	روپیہ
چوہدری غلام محمد صاحب ساکن پولہ	۲۰۰ - ۰۰ - ۰۰	روپیہ
کل میزان	۱۳۰۰ - ۵۶۰ - ۰۰	روپیہ

اور میزان سابقہ کے ساتھ ملا کر ۱۲۶ روپیہ ۱۳ آرنے پائی کل ہوئے اس کے علاوہ بعض احباب نے وعدے فرمائے ہیں جو حسب ذیل ہیں +

(۱) برادر غلام نبی صاحب احمدی راولپنڈی سے کھتے ہیں۔ کہ ایک روپیہ ہا سوارا کرتا ہوں گا + ۲۔ برادر عبدالکریم صاحب ایجنٹ چرخیاں مقام کھنہ ایک سو روپیہ کا وعدہ فرماتے ہیں جس میں سے پانچ روپیہ کی قسط اول بند روپیہ مئی آرڈر بھیجے کی اطلاعیتے ہیں۔ ۳۔ برادر محمد تقی صاحب سرہند سے اس بلے میں علی گوشش کرنے کا خط لکھتے ہیں۔ ۴۔ برادر غلام محمد صاحب پولہ سے ہاتھ بٹلتے کا وعدہ کرتے ہیں + ۵۔ امام الدین صاحب زمیندار لکھتے ہیں۔ کہ میں بھی مولوی محمد سرور شاہ صاحب کچھ عہد کرتا ہوں۔ ۶۔ برادر حسن محمد صاحب ملک گجرات میں اور علی اختر صاحب بہار میں تبلیغ کی بہت فلاح تھے ہیں۔ یہ صاف حسین صاحب انا وہ میں ایک مجلس کی دعوت دیتے ہیں۔ وہ شیخ شاق حسین صاحب جو بہت مخلص احباب ہیں۔ پندرہ سے وہ طلبہ روپیہ چار آرنے بھیجے کی اطلاعیتے ہیں۔ بخلاف انہیں اللہ عزوجل انشاء اللہ تمام کام اپنے وقت پر ہو جائیگے۔ حضرت سے اس بات کی کراہت کو منسوخ کر دیا جائے۔ اور کچھ لوگ دیوانہ وار گھروں سے نکل پڑیں۔ اور حسب منشاء دعوت کو میں پہلے اخبار میں جو تجویزیں پیش کی ہیں۔ آپر اجاب غور کریں۔ اور انہیں علی رنگ کر میں سامی ہوں۔ گدینا میں کلام کر رہے ہوتے ہیں۔ صرف اپنی بات سے کچھ لایا نتیجہ نہیں مل سکا۔ خدا تعالیٰ اپنے رسول کے مقاصد کو پورا کرنے کی توفیق دے۔

اللہم آمین +

خطبہ جمعہ

بڑا خوش ہے۔ سہو حضرت مولانا مولوی سید سرور شاہ صاحب ایک گھنٹہ تک خط لکھا آپ نے سورہ فاتحہ پڑھ کر اس کی تفسیر کی + خلاصہ درج ذیل ہے فرمایا۔ یہ ایک سورہ ہے جسے ہر ایک مسلمان کم از کم ہر رکعت میں ایک دفعہ پڑھتا ہے۔ اس سورہ کا تفسیر خداوند کریم نے اس کے نام کر دیا۔ کہ اس میں بہت بہت فوائد انسان کے لئے ہیں۔ یہ سورہ وحییت رکھتی ہے +

ایک یہ حیثیت ہے جیسا کہ ہر ایک مذہب گوشت کا قائل ہے کہ وہ رعایا کے لئے انجی آسانی اور بہتری کی خاطر مقرر مقررہ چیزوں کے سود بنا کر دیتی ہے۔ کہ جب انہیں عرضی تینے کی ضرورت ہو۔ تو وہ اس مسودہ کو زیر نظر رکھ کر اس طرح عرضی دیا کریں + چنانچہ گوشت انگریزی نے ایسے مسودے تیار کر کے رعایا کو دیکھے ہیں جس سے جانین کو موت ہو اور کسی کو حکمت نہ ہو +

خداوند کریم ایک ایسی ذات ہے کہ ہر ایک مخلوق کو مخصوص کام میں مشغول کر کے اس کا محتاج ہے تو اسے چاہئے۔ کہ ہر کام میں خداوند کریم کے آگے عرض کرے اس لئے خداوند کریم نے انسان کو یہ ایک عرضی کا مسودہ دیا۔ اور بتلایا کہ تم اس طرح عرضی دیا کرو۔ ایک تو سورہ فاتحہ کی یہ حیثیت ہے +

دوسری حیثیت سورہ فاتحہ کی یہ ہے۔ جو قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے اللہ کا تعلق قرآن کریم سے ایسا ہے جیسا من کا شرح سے ہوتا ہے +

تیسری تمام اعلیٰ مطالب پر حاوی ہونے سے۔ اب میں اللہ کی پہلی حیثیت کے متعلق کچھ بیان کرتا ہوں +

خداوند کریم نے اسلام کو ایک فطرتی دین فرمایا ہے۔ انسانی فطرت پر غور کرو۔ ایک انسان اگر کسی دوسرے کوئی چیز مانگنی چاہے۔ تو پہلا اس کی تعریف کرے گا۔ تمام سوال کرنا تو ان کو دیکھ لو۔ پہلے وہ یہ کہیں کہیں گے بڑے داتا ہیں۔ بڑے سخی اور دیگر الفاظ تعریف اپنے منہ سے نکالیں گے اسی فطرتی اصول پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تم میری تعریف کرو۔ لا الہ الا انت +

تمام جہان کی اشیا کی تعریف کرنا غلط ہے۔ کیونکہ انسان پیدا ہوا کہان داتا ہو سکتا ہے۔ وہ کہان کی کو کچھ دیکھتا ہے۔ مگر وہ تو بھی اللہ کے لئے ہے دیکھتا ہے اس سے کہان کی کیا ہے (تو فرمایا کہ تم تعریف کرو تو پہلے اس بات کا اقرار کرو کہ میں اللہ ہوں۔ اور پھر یہاں تک کہ میں ہوں میں تمام کمالات کا جامع تمام صفات اور خوبیوں کا مستحق ہوں اور میں یہ ہوں۔ رب کی تعریف سورہ بقرہ میں آتی ہے۔ یا ایہا الناس اعبدوا ربکم اللہ تعالیٰ تعالیٰ کہ رب وہ ہے جس کو پیدا کیا اور اللہ تعالیٰ سے جملہ کمالات ان اشیا کو پیدا کیا جیسے ہر ہر ہر زندگی کا دار و مدار ہے۔ وہ چیز وہ ہمارا باپ دادا ہوا یا وہ اشیا جن پر ہمارا گزارہ ہے صرف یہی نہیں بلکہ زمین کو اس نے قرش بنایا اور آسمان کو

چھت بنایا اور منہل من السماء مابا اور وہ بلند سی سے پانی اتارتا ہے۔ پھر تمہارے لئے اس بارش کے ساتھ انگریزیاں اور مختلف قوم کے پیل زمین سے نکالتا ہے جس کو کھا کر تم زندہ رہتے ہو +

انسانی پیدائش اور اس کی بقا کی انشاء کو دنیا کرنا اللہ اور پھر ان سے انسان کو متبع کرنا اللہ ذات رب ہے پھر اس کے بعد فرمایا للرحمن الرحیم۔ وہ رحمن ہے جو میں مانگے دینا والا ہے۔ اور بلا غصہ کے عنایت فرماتا ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ بہت سی اشیا انسان اور حیوان کو دیکھتی ہیں۔ اور وہ محض رحم کے طور پر ہوتی ہیں مائیں کسی کی محنت کا دخل نہیں ہوتا۔ اور نہ وہ کسی کے مانگنے سے میں اور نہ کسی کا بلا میں۔ سوچ اگر نہ ہو تو جاندارا اشیا زندہ نہ رہ سکتیں وہ بھی کسی کے مانگنے نہیں ملا سکتے ہوا پھر جاندار چیزوں کی زندگی کا دار و مدار ہے۔ وہ بھی کسی کے مانگنے سے نہیں ملی۔ اور نہ کسی کو کسی کام کے لئے بلانے میں ملی۔ یہ محض اللہ کے رحم سے ہیں +

اس کے بعد پھر کچھ ایسے فضل بھی ہیں۔ جو انسان کی محنت کا بدلہ ہوتے ہیں۔ دنیا میں جو انسان کام کرتا ہے وہ لچھے پھیل پاتا ہے جو طلباء محنت کرتے ہیں۔ اور وقت کو ضائع نہیں کرتے۔ اور ان کے تمام مصروف بر محل ہوتے ہیں۔ تو اس کا نتیجہ ان کو نیک ملک ہے وہ خود فائدہ اٹھاتے اور دوسروں کو فائدہ پہنچاتے ہیں۔ ان کے رشتہ داروں خود اور ان کی قوم کو عزت حاصل ہوتی ہے۔ اور جو محنت نہیں کرتے اور اپنے اوقات کو ضائع کرتے ہیں ان کو نیک نتیجہ ملتا ہے کہ وہ ذلیل ہو جاتے ہیں۔ اس فرق سے معلوم ہو سکتا ہے کہ خداوند کریم اچھا بدلہ بھی دیکھتا ہے۔ ایک شخص جو دعا کرتا ہے اور ایک دعا نہیں کرتا۔ ان دونوں کے کاموں کا نتیجہ یکساں نہیں ہوگا۔ خداوند کریم دونوں رنگ میں دیتا ہے۔ صفت و حیثیت سے بھی اور صفت و حیثیت سے بھی دیتا ہے۔ اگر صرف و حیثیت ہی ہو تو بعض انسان مایوس ہو کر رہ جاتے ہیں۔ اور وہ کہیں ہم گنہگار ہیں ہم کو کیسے سزا ہے۔ تو اس لئے فرمایا کہ میں رحیم بھی ہوں۔ اور رحمن بھی ہوں۔ کوئی لینے والا ہر میں دیتا ہوں +

مالک یوم الدین۔ اگر کوئی آدمی کسی کے پاس لینے جائے اور اس کی تعریف کرے اور پھر وہ اس سے لیا اس دینو مال کے دشمنوں کے پاس چلا جائے۔ اور بھلا کر ان کی تعریف کرنے لگے تو وہ پھر وہ شخص اس کو پھر کسی نہ دیکھا اور اس پر ناراض ہو جائیگا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تم اس بات کا اقرار کرو۔ کہ تو مالک یوم الدین ہے ہر تم کو کسے لیا ہے پاس لینے جاتے۔ ہم تم سے ہی پاس آتے ہیں۔ دیکھیں یہ بھی تاہم ہے۔ کہ جو تمہاری خادم ہوتے ہیں۔ اور پرورش کے محتاج ہوتے ہیں کچھ لیا جائیں۔ تو اس کے آگے یہ عرض کر کے ہیں کہ آپ کے ذمہ ہی نیک خواہیں۔ اور آپ کے محتاج ہیں تو فرمایا۔ کہ یہاں ایسا کہ بعد و ایسا کہ صفت صفت۔ ہم آپ کے سوا اور کسی کی تعریف

۱۵

بالکل نہیں کریں گے۔ ہم بڑی ہی تعریف کریں گے۔ اور تجھی سے ہم مانگیں گے۔

لوگوں کی حاجتیں تو فطرت ہوتی ہیں۔ کسی کی کوئی اور کسی کی کوئی اس سے یہاں ایک جامع لفظ فرمایا۔ ورنہ اگر صرف ایک حاجت کا قصہ رکھ دیا جاتا۔ تو وہ سرور کو شکل پر جاتی۔

تمام کام معلق بالاساب ہوتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ کہ تم یہ دعا کرو۔ کہ ہمارا کوئی مقصود ہو۔ کوئی کام ہو۔ تو ہمیں وہ لاء بتلائے۔ کہ جس پر چل کر ہم اس تک پہنچ جاویں اور اس کے لئے تینوں ہیں۔ دکھائے۔ چلائے۔ پہنچائے۔

تو فرمایا۔ کہ تم یہ عرض کرو۔ کہ اے اللہ تو ہمیں وہ سیدھا راستہ دکھا کہ اور اس پر ہم کو چلائے۔ اور ہمیں اسپر چلا کر مقصود تک پہنچا دے۔

یہ ایک جامع لفظ خداوند کریم نے فرمایا ہے۔

اب انسان کا کوئی مقصود باقی رہ جائے جو اس میں نہیں آسکتا۔

جو لوگ اسباب کو چھوڑ کر کوئی مقصود حاصل کرنا چاہیں۔ وہ بھی سخت میوقوت ہیں۔ ایک طالب علم کو میں نے دیکھا۔ وہ نماز میں دعا کر رہا تھا۔ اور بہت تضرع سے دعا کر رہا تھا۔ میں نے اسے اس کا کھانچا کر اسکی آواز سنی۔ تو وہ کہہ رہا تھا۔ کہ مجھے اسی وقت اس حصے کے نیچے ہزار روپیہ مل جائے۔ یہ سنت اللہ ہرگز نہیں ہے۔

اس میں ایک آزمائش کا رنگ پایا جاتا ہے۔ ایک انسان جسے کچھ ضرورت ہو تو اسے یہ دعا بالکل نہ کرنی چاہئے۔ کہ مجھے اتنی چیز مل جائے۔ میں میرے وہ کافی ہوگی۔ بلکہ یہ دعا کرنی چاہئے۔ کہ خدا یا نبی تو اتنا میرے گریز نہ ہو جائے۔ اور تو میرے گزری کوئی سبیل نکال۔ محدود چیز مانگنا غلطی ہے۔ مگر ہے کہ اتنی چیز تو لجا جائے۔ گو وہ کام نہ نکلے۔ اور اللہ کے حصول کیلئے ہی بہت وسائل ہیں۔ پہلے میری ہو پھر انسان اس کے ساتھ پھر سے مل مو اور پھر کہیں وہ ماہ کے بعد لے کر پید ہو اور جو کوئی ان وسائل کے سوا ہی چاہے کہ مجھے لاء لجا جائے۔ یا وہ چاہے کہ مجھے زمین میں یا آسمان سے لے کر پھر کچھ لجا جائے۔ رسالت کی دعا کرنا بھی غلطی ہے۔

خدا تعالیٰ سے سنت اللہ کے مطابق مانگو۔ اور خاص مقصود مانگا کرو۔ بلکہ یہ ہو کہو کہ اے اللہ تو اس مقصود کے حصول کی راہ دکھا۔ اور روپیہ کے لئے کیلئے بھی بہت ذرائع ہیں۔ بہت دفعہ انسان خود کسی ذریعہ کو نہیں سمجھ سکتا۔ مگر کہیں غلطی کر جاتا ہے۔ وہ نہیں سمجھ سکتا۔ کہ میں مجھے نفع پہنچاؤ۔ خدا جو عظیم و حکیم ہے۔ وہ خوب جانتا ہے۔ کہ اسے مناسب بل کوئی بات ہے اور کوئی ذریعہ ہے جسے یہ استعمال میں لائے تو کامیاب ہو سکتا ہے اس لئے فرمایا۔ کہ تم اگر کسی مقصود کے حصول کا آسان ذریعہ اور فائدہ مند ذریعہ چاہتے ہو تو اسلئے دعا کرو۔ صل علی الذین انعمت علیہم کہ اے اللہ ان لوگوں کی راہ دکھا۔ جو نعم علیہم ہیں۔

انسان بہت دفعہ اس گنہگار میں رہتا ہے۔ کہ میں خراب علم والا ہوں۔ اور کہ میرے مانگنے کا کیا ہوا ہے۔ مجھے ضرور اس میں فائدہ ہوگا اور مجھے ضرور اس کا اجر ملے گا۔ اور یہ بہت نفع مند ہوگا۔ تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ انسان کی آسودگی فضل پر ہے۔ اور انعام سے ہے۔ نہ کسی کام کے بدلے۔ نہ کسی چیز کے عوض۔ اور بار بار مانگا کہ آپ اپنے دوستوں کو دے دے۔

کہ نجات اور کامیابی حاصل ہے۔ نہ کہ محنت پر۔ نہ تو یہاں ہی اللہ تعالیٰ نے یہی فرمایا۔ کہ تم وہ رسم نہ مانگو جس کے سبب میں نے لوگوں پر انعام کیا۔ انسان کی محنت ہی محدود اور اس کا بدلہ ہی محدود ہی ہے۔ خواہ کتنا ہی ہو۔ وہ بڑا تو اس حیوۃ الدنیاء کے لئے بھی (جو کہ ایک محدود وقت ہے) کھاتی نہیں ہو سکتا۔ تو پھر وہ بلا ایک ایسے غیر محدود زمانے تک جو اولیاء اور مہتمم ہونے والا زمانہ ہے۔ اس کے لئے کیسے کافی ہو سکتا ہے۔ جس کو بھی یہی دعا مانگو کہ ہمیں اتنی چیز مل جائے۔ بلکہ یہی مانگو کہ ہمیں ضرورت کے مطابق مل جاوے۔ جن لوگوں کی ضرورت لاکھوں کی آسنی ہو لیکن اگر ان کا پانچ اس سے بھی زیادہ چاہئے۔ تو انکو کسی گھر امٹھ ہوگی۔ لیکن جن لوگوں کو کچھ ضرورت مل جاوے۔ تو وہ کیسے خوش ہو سکتے۔ وہ بالکل بے غم ہوگا۔ اس کی ضرورت کے مطابق مل جائے۔ بعض لوگوں نے اللہ تعالیٰ کا وعدہ بولے۔ کہ جب تمہیں کوئی ضرورت ہو تو ہم اس وقت پوری کر دیں گے۔ وہ پھر کھلے دل سے فرج کر سکتے ہیں اور تنگدلی نہیں ہوتی۔ چونکہ یہ حقیقت اللہ کے ہونے اور انہیں جو ضرورت ہو اس وقت پوری ہو جاتی ہے۔ اور کوئی روک تھام نہیں ہوتی۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ جب تمہیں ضرورت ہو تو ہمیں ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ درے سامنے ایک آدمی آیا۔ اس نے دو سو روپیہ بطور امانت دو سال کیلئے دیا۔ اور کہا کہ میں ۲ سال کے بعد اگر آپ سے لے لوں گا۔ اگر آپ کو وہ مہمانی وقت میں ضرورت ہو تو آپ فرج کر سکتے ہیں۔ تو پتہ وہ روپیہ لیکر رکھے۔ ایک شخص جس نے صاحب ایک روپیہ قرض مانگا ہوا تھا۔ وہ بھی پاس بیٹھا ہوا تھا۔ اپنے ایک سو اسے دیدیا۔ اور رسید لیکر قرضی میں رکھ کر وہ قرضی روپوں کی گھر بھجوا دی۔ تو پوری روپیہ کے بعد ہی امانت کھوٹا لیا اور کہا کہ اگر میرا ادھ بیل گیا ہے وہ روپیہ آپ مجھے دیدے تپنے فرمایا۔ اچھا دے گے۔ اس کو لیا گیا۔ گھٹے کو اپنے فرمایا۔ اچھا تم کو دے کر دو۔ اور ایک گھنٹہ کو اگر مجھے سے روپیہ لیلیا۔ میں سوقت آپ کے پاس ہی بیٹھا تھا اپنے فرمایا۔ دیکھو انسان پر بھروسہ کرنا کیسی غلطی ہے۔ میں نے غلطی کی۔

خود نے بیگا دیا کہ بھوتہ نے غلطی کی۔ اب دیکھو میرا مولیٰ میری کسی روک تھام وہ ایک روپیہ ایک گھنٹے کے اندر اندر لے چو ل گیا۔ اور اپنے اسے دیدیا۔ ایک آدمی کی کوئی چیزوں تک خدا تعالیٰ خیال رکھتا ہے۔ ایک قریب سنی تھا۔ جب کسی چیز جو ہوا ہے تو اسے انعام دیدیتا ہے۔ تو تم خدا کو کیوں قوت نہیں کرتے۔ وہ تمہیں دیکھا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم دعا کرو۔ مجھ سے مانگو اور خود تعین مت کرو۔ بلکہ تم خدا پر ہی چھوڑ دو۔ ماہر یہ دعا کرو کہ جو ہر مناسب حال چاہئے اور جو توفیق دے دے اور میں میرا کامیاب بناؤ۔ بعض فرمایا کہ انسان

Digitized by Khilafat Library

اپنے مقصود کو لینے کے قریب ہوجاتا ہے۔ لیکن کوئی ایسی غلطی سر نہ ہوجاتی ہے جس سے پھر وہ رہ جاتا ہے۔ اور ناکام ہوجاتا ہے۔ اور بعض دفعہ ایسا ہوتا ہے کہ انسان اپنے مقصود کو یا لیتا ہے لیکن پھر اس سے متمتع نہیں ہو سکتا۔ اس کوئی تباہی آ جاتی ہے۔ کبھی بھجوا رہا تھا تو رستے میں ہی ڈاکو پڑے اور ایسا ہوا ہے کہ پورا رستے بعض دفعہ بھجوا گیا۔ لیکن وہاں آ کر مال رکھا تو چور کا ہو گیا۔ اسلئے فرمایا کہ تم یہ دعا کرو کہ اے اللہ تو ہمیں مقصود سے خالی رہنے کی راہ سے بچاؤ۔ مقصود پر پہنچ کر ناکام ہوجاتے ہیں۔ یا رستے سے ہی ناکام ہوجاتے ہیں۔ یا رہ جاتے ہیں۔ یہ تو اللہ کی وہ حیثیت ہے جو کہ ایک دعا اور عرضی ہو سکتی ہے۔ حیثیت داب و سرری حیثیت جو متن کو نفع سے ہوتی ہے وہ میں تصور ہی بیان کرتا ہوں) کہ میں اصل اصول دین اور طریق تبلیغ سے آگاہ فرمایا ہے وہ یہ کہ پہلے لوگوں کے ایمان کامل کرو جب ایمان ٹھیک ہو جائیگا۔ تو اس وقت خود بخود کرنے لگیں گے۔ حضرت مسیح موعود کے زمانے میں ایک آدمی جو تباہی احمدی ہوا تھا اسکی ڈاڑھی خوب سنڈھی ہوئی تھی۔ اور کچھ پشاور سے آدمی جو دیکھنے کے لئے آئے ہوئے تھے۔ کہ احمدی کیسے ہیں انکو برا بھلا ہوا۔ مولوی عبدالکیم صاحب کے پاس جا کر انھوں نے کہا کہ احمدی لوگ اگر ایسے ہی ہوتے ہیں۔ تو ان سے میرا کیا چاہتے ہیں مولوی عبدالکیم صاحب نے حضرت صاحب جا کر عرض کیا۔ کہ جناب احمدی کو حکم ہے کہ یہ ڈاڑھیاں نکالیا کریں۔ پہلی دفعہ تو حضرت صاحب نے یہ کہہ جواب دیا۔ پھر دوبارہ پوچھنے پر بھی یہی جواب دیا۔ پھر مولوی صاحب نے تیسری دفعہ سوال کیا۔ تو آپ نے فرمایا۔ مولوی صاحب ہم تو نفع کرتے مگر تم تو اس پر پلٹے ہیں۔ جس پر مولوی اللہ تعالیٰ نے چلا دیا۔ اور وہ راہ سے کہ پہلے ان لوگوں کے ایمان سنو جلتے۔

تو پھر آہستہ آہستہ اپنی شکل و شبہات ہی سنوا لیں گے۔ اور وہ جب مہدی مان لینگے اور امام بنا لیں گے۔ تو وہ پھر لباس وغیرہ میں میری اتباع کریں گے۔ اور اپنی ڈاڑھی بھی میری طرح بڑھالیں گے۔ اسلئے چھے ہیں انکو جھٹلے کا منہ لنگا دیسے ہی کام یہ کریں گے۔ انکو ہزار سناؤ۔ مگر وہ جھٹلے بڑھو کر تے دیکھیں گے۔ یہی خود بھی یہ کریں گے۔ جب سے دنیا جاری ہوئی ہے۔۔۔۔۔ یہی واقعہ ہے کہ جب کے فرستادوں پر ایمان کامل ہو گیا۔ تب ہی عملی حالت نصیب ہوتی ہے۔ یہ بات تو ٹھیک ہے کہ اللہ تعالیٰ جزا و سزا کا مالک ہے جو وہ چاہے کہ مگر قرآن کریم ایک ظاہر ہے اور ایک باطن دیکھنے سے دین و مذہب کے بھی میں اس کے ایک معنی یہ بھی ہیں کہ خدا تعالیٰ کی ایک سنت یہی ہے۔ کہ جب ایک نیا کو اپنی طرف سے چھتا ہے اور اسے خاص کر لیتا ہے۔ تو دوسرا ماہر اسکا مقابلہ شروع ہوجاتا ہے پھر اسکا ایک یوم الزمان آتا ہے اس ن خدا سے فرہنگ مت بنادیتا ہے اور پھر اس کے دکھا دیتا ہے۔ اسلئے جو سامورا تاتے اسکے لئے بھی ایک یوم الزمان ہوتا ہے۔ اسلئے کہ جاتا ہے۔ اور اسے سنا کر کے دکھا دیا جاتا ہے۔ یہ معاملہ اس کے خلیفوں کے ساتھ بھی ہوتا ہے۔ یہ یوم الزمان اسکے لئے بھی آتا ہے جس میں انکو سیدہ اور دین کو مستحکم کر دیتا ہے۔ یہ سنت اللہ ہے جب یوم الزمان آجائے تو لوگوں کو چاہئے۔ کہ وہ منہ علیہ گروہ کی پیروی اختیار کریں۔ یہ نہیں فرمایا کہ تودہ راستہ دکھلا۔ کہ پھر چلنے سے تو انعام ملے گا۔ بلکہ فرمایا کہ ایسے وقت میں عامۃ الناس کو چاہئے۔ کہ وہ منہ علیہ گروہ کی پیروی کریں اور اپنی پیروی کی توفیق مانگیں۔ میں پاس کوئی بات ایجاد کر لینے کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ جتنے جاساں اپنا ایک برگزیدہ بھیجا ہے۔ میں چاہئے۔ کہ ہم اسکو ماننا شروع کر دے۔ بلکہ اللہ اس پر ہمیں اور اسی طریق سے تبلیغ کریں۔ تاکہ ہم کامیاب ہوجاویں۔ نہ کہ ہم اسلئے

اور کچھ پشاور سے آدمی جو دیکھنے کے لئے آئے ہوئے تھے۔ کہ احمدی کیسے ہیں انکو برا بھلا ہوا۔ مولوی عبدالکیم صاحب کے پاس جا کر انھوں نے کہا کہ احمدی لوگ اگر ایسے ہی ہوتے ہیں۔ تو ان سے میرا کیا چاہتے ہیں مولوی عبدالکیم صاحب نے حضرت صاحب جا کر عرض کیا۔ کہ جناب احمدی کو حکم ہے کہ یہ ڈاڑھیاں نکالیا کریں۔ پہلی دفعہ تو حضرت صاحب نے یہ کہہ جواب دیا۔ پھر دوبارہ پوچھنے پر بھی یہی جواب دیا۔ پھر مولوی صاحب نے تیسری دفعہ سوال کیا۔ تو آپ نے فرمایا۔ مولوی صاحب ہم تو نفع کرتے مگر تم تو اس پر پلٹے ہیں۔ جس پر مولوی اللہ تعالیٰ نے چلا دیا۔ اور وہ راہ سے کہ پہلے ان لوگوں کے ایمان سنو جلتے۔